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ELŐSZŐ

A távoli emberek számáré í/’agyar ország és Balaton el­
választhatatlan fogalmak. Balaton-környék elragadó tájai­
nak, a tó szines, mozgalmas életének sz izadokon keresztül 
mindig szép szántmel akadtak rajongói, akik a .művészetük 

nyelvén mondták el mindazt az élményt, amelyet a látogatók­
nak nyújt.

minden jelző és szin kevés a tó tüneményes gazdagsá­
gának, örök és mégis folyton változó hangulatának, ragyo­
gó p&norám jának, elbűvölő tájainak, különleges varázsla­
tának méltó leirására. Az önkéntelen felkiáltás, amely aj­
kunkra tódul a mega e( yszerÜ3égében talán mindennél töboet 

mond: szép ez a Lelátón. Ezt mondja belföldi és külföldi 
egyaránt és ez a dolgozat is azt a célt szolgálja, hogy 

tainél jobbén megismerjük és ismertessük Közép-Surópa leg­
nagyobb tavát a Lalrtont és annak idegenforgalmát.
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I. BALATON L3 KÖRÁY&.LNEK TERMÉSZETI ÉS TÖRTÉNELMI
ÁTTEKINTÉSE

A Balaton Magyarország legnagyobb tava, amely csaknem 

pontosan a Dunántúl közepén terül el a Dalatonfelvidék lá­
bánál. Fekvése LK - DNY irányú.

Lazákon a Dunántúli - Középhegy éghez tartozó Balaton- 

felvidék hegyei övezik, keletről a Mezőflld fennsíkja ha­
tárolja, délnyugatról a Keszthelyi hegység szegélyezi a 

partot. Ezen túl a Balatonba ömlő Zala folyó árterülete 

kezdődik. A déli parton a Somogyi- dombvidék húzódik.
A nél,-' en benyúló tihanyi félsziget két nagy medencére 

о íztja a tavat, amely tektonikus süllyedés következtében 

keletkezett.
A Balaton Közép- Turópa legnagyobb t va, в ely 595 kar 

nagyságú és kb. 3 m-t alig '.eghaloó átlagos mélységével 
sekélyebb tavak közé tartozik.

A tó hosszúsága Lenese és Keszthely között légvonalban 

77 km, átlagos szélesasége b - lo km. Balatont a Zala folyó, 

patakok, csatornák, lehulló csspacék és nagyon kis mérték­
ben források táplálják.

Az üdülés és az ide euforgalom fejlődését nagyban be­
folyásolják a földrajzi tényezők, elsősorban a sajátos ég­
hajlat, amely három éghajlati terület összetevőjéből ala - 

kult ki. Évi kűzáphőmérséklete lo-ll C°. Napfénytartamo 

Ny-ról К-re nő; 195o - 2ooo, majd 2o5o érát is eléri. Az 

évi csapadék mennyiség 6-7oo mm. Az időjárás enyhe, szá - 

ráz, napsugaras. A bőséges napsugárzás a csekély mélységű 

vizet könnyen felmeie, iti és fürdőzésre igen kellemessé te­
szi. Különösen szeretik a gyermekek о somogyi parton lévő 

sekély vízben való fürdőzést.
Sajátos helyzetéből adódik, hogy váratlanul keletkező 

veszélyes viharok, zivatarok zavarják meg a kellemes für­
dőzést. Hogyan is keletkeznek ezek ? - A felmelegedett me­
leg légtömegek emelkednek fel a Balaton-felvidékről, mel- 

kedés közben szívóhatást gyakorolnak a környező légtömegek­
re. Maguk is tártál eznak párát és a Balaton felől is dús 

páratartalma légtömegeket vonzanak magukhoz. A felszállás
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közben a levegő lehííl. Nem képes magéban tartani párator- 

talmát» eső alakjában kicsapódik.
Több évtizedes megfigyelések átláss szerint a bola - 

toni nyár május vécétől szeptember elejéig tart. A nyár 

tartama a K-i medencében 136 nap, a Ny-i medencében 124 

nap.
Jellegzetessége a Balatonnak e " főszél ”, a v4z3onyi 

szél, emi erős hullmázóst idéz elő Siófok felé. A hűl - 

lámok viszonylrg rövidek és meredekek. Bosszús í.ruk 7 m, 
magasságuk 1 m. Legfőbb jellemzőjük, hogy tarajosak 4з át­
buknak. Ezek a hullámok épitették ki a déli parton fürdő­
zésre kedvező partszegélyt.

A tó tavasztól őszig e kéklő Földközi-tengert juttat­
ja eszünkbe, ^rdekeo fénytani jelenség nyáron az * arany- 

hid" és az " ezüsthid", arely hangulatossá teezi a tájat.
A tó vizszintjének és kiterjedésének alakulását az 

éghajlat, a növényzet, a domborzat, valamint az emberi be­
avatkozás határozzák meg. A víztükör valamikor sokkal ki- 

terjedtebb volt és magasabb volt a vizszint is. A tó fe - 

lületének csökkentése és a vizszintjének süllyedése ma is 

tart és ezt a folyamatot kell észszerűen megfelelő határok 

közé szorítani. A Dalaton vizhaztart *sa egy éves. Nyári 
vizfelhas nálás időszaka n jus - szeptember közötti öt hó­
nap. Nyáron a tárolt vízkészlet csökken a természetes okok 

és a mesterséges felhasználós miatt. A természetes fogyasz­
tást a párolgás jelenti. Mesterséges felhasznál sra csak 

azokot a vízmennyiségeket vehetjük számításba, mel: ek a pá- 

ro gási veszteségek és a kényszerű viz leeresztéseken felül 
a megengedett vizszintek közötti térfogatban rendelkezésre 

állnak.
A természetes vízháztartás bevételi összetevői a tó 

felületére hulló csapadék és a vízgyűjtő területek viz - 

folyásai által a Balatonba szállított vízmennyiség. Kiadá­
si tételek a párolgás, levezetés és a mezőgazdaságra fel - 

használt viz mennyiség.
Az üdülés és ez idegenforgalom elsőrendű igényei a 

tó szü.ebb környezetében a viz mennyiségének biztosítása,
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minőségének megóvása, ez üdülés céljaira kecvező: sem túl 
alacsonya, i|> tűi n a:ta vizszint előállítás** a pertok vé­
delme, az üdülőtelepek kulturált vízellátása.

Igen sok gondot okoz évről - évre taposztelható hi­
ányosságok javítása, hogy nemzeti jövedelmünket nagyban 

befolyásold balatoni idegenforgalom az igényeknek minden­
ben megfeleljen. Ennek megoldása foglalkoztatja a szakem­
bereket, hogy tudományosán a lehetőségedet feltárják é3 

próbáljanak megoldást találni e problémákra. Ilyen pl. a 

feliszapolótíls, különösen a Keszthelyi- öbölben, a tó fi­
zikai szennyezettsége stb.

A környezet gazdasági változásai, a korszerű agrotech­
nika, a mélyszántás, a lejtők védelme, a lápok hasznosítá­
sa és a helyi öntözés olyan vízmennyiséget vonnak el, ami 
eddig a tóban gyűlt ösaze. Ehhez járul még az a aegfigyelés, 

hogy általában három ávenkbnt egy - egy csapadék szegény év 

következik, amikor az a’ecsony vízállás gátolja kedvező für­
dőzést. Jók viz szükséges a ;iő egészségügyi öblítésére és 

a hajók leeresztésére. Ezeknek e problémáknak megoldása a 

feladatok között az első helyen kell, hogy szerepeljen.
A kellemes balatoni mikroklíma kialakításában a nagy 

hőmérséklet kiegyenlítő hatás is szerepet játszik. Jzámot- 

tevő különbség van a té keleti és nyugati részének levegő 

hőmérséklete között, к keleti részen még 35 C°-os hőmér - 

eéklettel is találkoztunk. A nagy melegben a viz hőmérsék­
lete is eléri a 25 - 2B G°-ot. A tókörnyék éghajlatának ki­
alakításában jelentős tényező a viz sugárzásvisazeverő ké­
pessége. fennél kisebb szögben érik a tó felüle ét а паози- 

gerak, annál nagyobj a visszavert sugarak me Jiyisége. A tó 

napfényvisszaverő hatása hozzájárul a partmenti területek 

kedvezőbb hőmérsékletéhez / 7e zprémi plátó -balatoni Rivi­
éra /, jó hatással van a balatoni szőlőnek és yümölcsö- 
ceinek minőségére.

A természeti és éghajlati tényezők egymásra hatásának 

kedvező volta tette tulajdonképpen lehetővé a lelátón i- 

degenforgalmának fejlődését.

• • • • ее
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A történelem minden korszakában megtalálható az em­
ber nyoma a ' alaton. partján. Az idők folyamán az ősi te­
lepülések legtöbb emlékét eltemette az idő és a tudatos 

v gy öntudatlan pusztítás, de islerünk fontos leleteket, 

melyek többé - kevésbé biztos útmutatók számunkre a Ba - 

latonvidék történeti múltját illetőleg.
Már az ős-kőkorszsk idejéből Lovas község határában 

találtak olyan leletedet, amelyek arra engednek következ­
tetni, hogy 60 - bo.ooo évvel ezelőtt vörös festékanyagot 

bányászott itt az eaoer.
A déli parton, Ségvár község területén - a likas-dom­

bon - ősközösségben élő emberek telepét találták meg. A 

kő-rézkorból szórványos leletek kerültek elő. 'zóIád köz­
ség környékén bütykös díszítésű tálacskákat ástak ki.

A bronzkorból aránylag kevés lelet s:aradt ránk, de 

Tihany, Siófok környékén találtak ebből a korból is le­
leteket.

Az i.e. kb. ezer évvel uj nép érte el a Balaton part­
ját. Az i iirekkel azonosíthatók, akik telepeidet földsánc­
cal vették körül. így megjelennek az első füldvrak / Ti­
hany, Kereki, Zénka stb./ A kelták az V. sz.-ban érték el 
a kárpát medencét és alig 2 évszázaddal később a Bel^ton­
nái ia meg lehet találni nyomuk: t. / 3zi -liget, Badacsony, 
Tapolca stb./

А IV - III. században az új hullám már a D-i partot 

vette birtokba, Így kőröshegyen, Szólidon, Z® érdiben i- 

ren sok lelet került elő.
A rómaiai .i.e. 12 körül hódították leg a Dunántúlt, 

Tiberius az új tartományt Pannónia néven csatolta a biro­
dalomhoz. A tó minők t partján meg voltak a jól kiépített 

utak, melyeknek nyomát ma is megtalálhatjuk.
A Balaton környékén elsősorban kiszolgált katonák 

házai, nagybirtokosok nyaralói és gazdasági telepei épül­
tek. Az uralmuk alá hajtott lakosság is átvette a római 
kultúrát. A rómaiak lakóházai kényelmeses, geykran fényű­
ző életmódról tanúskodnak, в benazülütt lakosság négy része 

pedig favázas vályogh izekben, kunyhókban lakott. Ilyen fa­
lú maradványokét Bale tons zabodi és Giófok környékén találtak.
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Oalérius császár e III.sz. végén в mai 'iő csatorna köze­
lében ásstte ki e belátón vizének levezető csatornáját. így 

sikerült a vizszintjét valamennyire állandósítani és ennek 

elpusztulásé jelentett kesébb sok problémát a Eoloton viz- 

szintjével kapcsolatban.
A történelem során megfordultak hunok, keleti-gótok, 

longo báró ok, avarok, majd szlávok, a ifinek emlékét a Ba­
li ton környékén töuo helységnév őrzi. Tihnny / tich«cscn- 

tíes/.ffyelvtutíésok szerint maga a Bal ton neve is szláv e- 

reöetü. / Elátnő 

sok a Balaton - nemzetség nevéből származtatják.
A honfoglaló magyarok a Balaton mindkét partját meg­

szállták. árpád fejedelem és vezérei nagy birtokokat fog­
laltak el a tő környékén.

I. István uralkodásénak idején a té környékének észa­
ki része Veszprém székhe lyel Magyarország egyik kultű - 

ralis központja lett. A Balatbn három vármegyéhez tartozott, 

ez e tény fejlődését nagyban elősegítette.
Balaton környékén több hajdani vár romja maradt meg, 

ezek idegenforgalmi szempontúéi is látogatottak. A legtöbb 

vár a tatárjárás után épült a környék népének védelmére.
Igen fontos szerepet töltött be a török időkben. A falvak 

nagy részét a tatárjárás megkímélte, de a másfél évszázados 

török uralom alatt sorra pusztultok el a tó-környék virág­
zó községei.

A török útin a I'.abaourg zsarnokság évei következtek.
A kuruc szánodaágharcbői a Balaton környékén élő nép Í3 ki­
vette részét. A szatmári jéke után e császári ház lerom­
boltatja a tő környéki várakat, azzal ez indoklással, ogy 

már többé nincs szükség rájuk. A kipusztult falvakba né­
met telepesek ezreit hozták be.

A reformkor idején ismét nevezetes lesz a Balaton - 

vidék, különösen balatoniüred. Egy időre B&Latonfüred lesz 

ez ország szellemi életének a központja, amely e.kor már 

az egyre jobban fejlődő fürdődet szinhelye Í3.
A szabadságharc leverése után sajátos kettős arculatú 

időszak kezdődik el a ai, ton-környék életében. A tó körül

mocsaras / nem folyó vizet jelent,ma-2
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lassen kezd fejlődni az álét. Jellemzően mutatkozik a fej­
lődés iránya abban, hogy a partmenti községek uj telepei 
egyre közelebb húzódnak a tóhoz. Újabban pedig, különösen 

a nyári idényben, a vizporti üdülőtelepekre helyeződik át a 

község életének, forgalmának súlypontja. Gyors fejlődésben 

vannak a Belaton-környék községei egészségügyi és kulturá­
lis tekintetben is.

A második világháború végén a hitleri német hadsereg 

utolsó védővonala húzódott e Balatontól a Velencei - tóig 

terjedő területre és a szovjet hadsereg itt mérte az utolsó 

négy csapást a megszálló csapatokra, amikor a második vi­
lágháború utolsóiévében itt kísérelte meg mégegyszer a német 
hadvezetés feltartóztatni a Vörö3 Hadsereg csapatait. Hiába 

való volt a németek erőlködése, a véres ellenállás, a sok 

pusztítás 1945. március 16-án Kalinovszk£j marsall hadsere­
ge áttörte a német vonalakat. A Balaton partja napokon át 

zsúfolva volt menekülő fasiszta csapatokkal. A tehetetlenség 

és a fejveaztettség jellemezte a német hadvezetést. Egymás 

után követte el a súlyos anyagi károkat okozó bűncselekményei­
ket. Elsüllyesztették az egész balatoni hajóparkot. A partok 

nagy részét feldúlták, elpusztították a partvédő müveket, 
tönkretették a ny:ralikat, parkokat, sétányokat. A balatoni 
fürdőhelyek közül legtöbbet talán Siófok szenvedett. A vál­
tozó hadműveletek alatt többször cserélt gazdát és ez mindig 

újabb pu-sztitást jelentett. A Balaton kőrnyé e a bombázási 
károkból is sokat seznvedett. A Balatonon át menekülő németek 

Alsóörsről és Baletonfüred felől lőtték a deli partot. Ekkor 

rongálódott meg a Jió-^ort és о kikötő építményei.
A háború okozta károk a Balaton környékén igen ne yok 

voltak. A felszabadulás után a Balaton környékén is megindult 

az újjáépítés, a gazdasági-társadalmi fejlődés. A kezdeti 
idődtől rohamos fejlődésről számolhatunk be, a^.ely tart nap­
jainkban. ьппе к az értekezésnek a colja s tovúbbirkban a 

fejlődésnek bemutatása.
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II. BALA "C.iVT I' I. ЛЛ. "ЛИ-A

1,/ Világ és hoz'.ab ide спгЪг 'ab na.-, elavulása.

Napjainkban az egész világot hatalmas at stümeggel el­
árasztó utazások, komoly társi dalmi, kulturális, gazdasági és 

politikai tényezővé váltak. Az idegenforgalom helyzetének 

alakulását élénk érdeklődéssel kisárik az érdekelt nép­
gazdasági ágazatok, © közvélmény és ez egész társadalom • 
Különösen érthető ez a figyelem azoknál az országoknál, n- 

melyeknél az idegenforgalom biztositja a nemzeti jövedelem 

jelentős részét.
A századforduló idején Olaszország volt a legkereset­

tebb idegenforgalmi hely, örök kék egével, napsütötte ten­
gerpart javai, történelmi és művészeti emlékeivel. Sorrend­
ben után Franciaország következett. A hegyvidéket kedvelők­
nek Svájc nyújtott élményeket. Jók beteg - gyógyulás remé­
nyében - Ausztria fürdőit kereste fel. Az idegenek utolsó 

állomása azonban esek 3écs volt, ezen tűi már csak kevesen 

utaztok Magyarország és K- Európa felé. Az utolsó 25 óv 

viszont már olyan idegenforgalomról számolhatott be, amely 

behállózza az egész világot, és ez ut zás, megismerés vá­
gya © kiváltságosok kedvteléséből egyre inkába a dolgozó 

tömegek szükségletévé vált.
Idegenforgalmunk fejlődésének főbb mutatóiból is tük­

röződik, hogy aktiv, tudetos külpolitikánk eredményeként, 
valamint földrejzi helyzetünknél fogve és ez idegenforgalom­
ban működő szervezetek javuló munkája nyomán az idegenfor­
galom nemzetközi áramlásának egyik fő irányéba kerültünk.
A mintegy 1 millió külföldre utezó magyar állampolgár, 

szerény becslések szerint több millióra tehető belső 

genforgalai jellegű mozgás jelzi, hogy a turizmus nálunk is 

társadalmi méretűvé bővült és a fejlődés - több éves 

pasztálatok alapján - emelkedő tendenciát mutat.
Idegenforgalmunk összetételét, о szezonelitás megha­

tározó jellegét figyelembe véve, egyértelműen beigazoló­
dott, hogy a nemzetközi és a belső idegenforgalom mind tár-

a
ide-

ta-
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sedalmi, miud gazdasági oldalról, eiválaszthstntlanul kap­
csolódik egymáshoz.

Az idegenforgalmi piacon a verseny élesedik, a ke­
reslet és a kínálat viszonyát a sokrétűség és a nagyérté- 

kü változatosság jellemzi. A meghatározó szerep azonban a 
kereslet oldalán van, mert ez e kedvező feltételek követ­
kezményeként sokkal rugalmasabban fejlődik, mint a kínálat.

Az idegenforgalmi keresletre ez is jellemző, hogy 

töretlenül növekszik és egyre összetettebbé válik. Ugyan - 

akkor a kinálat még nem képes hasonló rugalmassággal nyo­
mon követni a keresletet. Ezért minden ország, minden vál­
lalat, szervezet elsősorban azt kinálja, smi nála egyedül­
álló, vagy kevés van a világon. Ilyen szempontból kedvező
helyzete van hazánknak, amikor Közép-Európa legnagyobb ta- 2vát az 595 km kiterjedésű sekély - éppen ezért fürdőzésre 

igen alkalmas - Balatont kinálja таз népeknek felüdülés, 

szórakozás,nyaralás, pihenés céljaira.
A világ idegenforgalmának lebpnyolitásában ma már 

igen nagy szerepet játszik tóagyarorszng is. Belföldi és 

külföldi idegenforgalmunk egyenletesen emelkedő és gazda­
sági eredményeiben is fejlődést mutat.

Elősegítette ezt © körülményt az is, hogy fejlesz­
tettük kapcsolatainkat azokkal в szomszédos országokkal, 

amelyeknek tengerpartjuk és nyári fürdőzésre alkalmas tó­
vidékük nincs. Ugyanakkor a lakosság gazdasági kör ilményei- 

nek megváltozása révén a belföldi utazások a lakosság nagy 

részének biztosítottak az ország legszebb vidékeinek meg­
ismerését.

Hazánk rendelkezik azokkal az adottságokkal, amelyek­
nek kellő kihasználása mellett jelentős idegenforgalmi cél­
pont lehet. A mérsékelt égövi fekvés, szélsőségedtől mentes 

szárazföldi éghajlat kedvez ez idegenforgalomnak, "öldközi - 

tengerhez való viszonylagos közelségünk több vidéknek - igy 

a Balatonnak is - enyheséget kölcsönöz, ami kellenessé te­
szi a nyári időben a fürdőzést.

Sok természeti szépségünk / Duna-kanyar, Bakony, £. 
hegyvidék, Balaton stb. / méltán felveheti a versenyt e 

külföldi hasonló területekkel.
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Jelentős kulturális emlékeink és nevezetességeink vannak 

ezeken e helyeken Ó3 jé felkészültséggel vár je az ide^erx— 

forgalom e látogatókét.
"a már egyetlen idegenforgalommal foglalkozó vál­

lalat vagy szervezet sem vállalkozhat arra, hogy a sok­
irányú kereslet kulturális kielégitését egyedül oldja meg, 
hanem munkamegosztásra célszerű tórekedni, ami az üzleti 
kapcsolatok eokold lu kibontakoztatásával jár és itt kap­
csolódik bele a gazdasági élet, amely a nemzeti jövedel­
műnk növelését nagyiban elősegíti.

2./ Balaton ide~enforral a
a/ múltban
Balaton a maga egészséges jellegével tartalmazza 

mindazokat az adottságokat, amelyek révén az ország egyik 

idegenforgalmi központjává vált.
A múlt században csak 3 nagyobb forgalmú telepillés 

volt a Lai ton me-lett: Balatonfüred, Keszthely és iéviz. 

Keszthelyt elsősorban kulturális jelentősége miatt keres­
ték fel, lelatonfÍredet azonban már a :kor is üdülő és gyógy­
helyként tartották nyilván, üéviz környékének lakosságé 

hamer felismerte e fciz gyógyitó erejét.
A fürdőélet további kibontakozása céljából igen je­

lentős volt a * Balaton Szabályozó Társulat " megalakulása 

1847-ben. A. szabályozás során a tó vizszintjét 1 m-rel 
süllyesztették, hogy a nádasokat, berkeket kiszorítsák és 

hasznosítani tudják. Ekkor került szárazra s déli partot ki­
sérő lidó, ahol megépítették a vasútet és az országútat. 

üzen a lidón alakult ki a napjainkban már igen látogatott 

fürdőhelyek is. Pl. Siófok, ű#latonföldvér, Fonyód stb.
Balaton vendé, forgalmáról ez első adatokat a Balneo­

lógiái Egyesület gyűjtötte össze 1897-ben, amikor 18.o31 

vendéget számláltak össze. A látogatók 1/3-a Balatonfüred- 

re, 1/3-e Keszthel;re és üiófokra jutott,a többi 11 üdülő­
hely- között oszlott meg*

A századforduló után gyorsan e eikedett a tó-mellék 

vendégforgalma, megkezdődött a legnagyobb fürdőhelyek fej-
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lesztéce, A balatonpsrti fürdőhelyek igazi fellendülése ter­
mészetesen csak akkor kezdődhetett meg, amikor megfelelő 

összeköttetés épült ki a fővárossal és e nagyobb vidéki vá­
rosokkal. A Déli- vasút / Duna-3z iva-Adria vasát / vonalának 

1861-bea történt megnyitása, a vasúti töltés és a siófoki 
zsilip megépítése, a Lala*on visszL.tjének szabályozása, 
vizazint ingadozásainak csökkentése, mind egy-egy lépéssel 
előbbre dritte a déli part rendezésének ügyét. A szabályozás­
sal kiszárított partazegélyen villa-telkeknek alkalmas te­
rületek keletkeztek, A gyakori hojójáratok gyors összeköt­
tetést teremtettek a déli part vasútállomásaival és az észa­
ki part üdülőivel. Megkezdődött e legnagyobb forgalmú fürdő­
helyek fejlesztése. Ennek hatására 191o-ben a vendégforga­
lom már háromszorosa / 55 ezer volt /, de a legtöbb vendég 

még mindig a gyógyfürdőket kereste inkább fel. Külföldiek ek­
kor még kevesen voltak a kelt-ton környékén üdülés céljából.

A két világháború között élénk építkezés folyt a tó 

körül. Különösen fellendült az építkezés a déli parton,ahol 
kialakultak a különböző parti fürdőtelepek, mel: ek növekedé­
sük 3orán lassen elszakadtak az anyaközségtől, s sok eset­
ben önálló községgé fejlődtek. Még a második világháború 

előtt elkészült e balatonpsrti müüt, 8 ezzel a tő környéke 

bekapcsolódhatott e nemzetközi úthálózatba. / térkép /
A kitűnő utak, a sűrű és gyors vasúti közlekedés, a számos 

vasúti menetdij-kecivez lány mind töbo hétvégi üdülőt csábí­
tott a Balato i környékére. Megszervezték a filléres vonato­
kat is és egyre több táborozó csoportot lehetett látni a tó 

partján, amiből a camping mozgalom is kifejlődött.
A felszabadulas előtti időkben a balatoni üdülőélet­

re is rányomta bélye -át az egyes társadalmi csoportok 

perálődási törekvése. A születési arisztokrácia fényűző nya­
ralói főként Balstonföldváron és Bal tonoogltrón épültek, 

vagyonos polgárság inkább Siófokot kereste fel. Az állami 
tisztviselők inkább Balatonalmádiban és 3latonkenesén te­
lepedtek le kis nyaralóikkal. A munkásság és a parasztság 

soha sem tudott lejutni о Balatonhoz.

sze -

8
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A két világháború között hazánk idegenforgalmában na­
gyobb szerepet kezd játszani a Balaton. Vendégforgalmának 

növekedését több tényezőnek köszönheti:
- о világháború után a magaslati üdülőhelyek az ország 

határain kívül maradtak,
- évenként megrendezett ** Balatoni orvoehét ** résztve­

vői megismerkedtek a Balaton gyógytén;v ezőivel, azokat 
másokkal is megismertették,

- felia érték, hogy kiváló lehetőséget nyújt a gyer­
meküdültetésre,

- konjunktúra idején sokan vásároltak telket a tó mel­
lett, számos villát, üdülőt építettek, új Üdülőköz­
pontokat alakítottak ki.

A harmincas években lényegesen módosult a két pert, 

továbbá az egyes üdülőhelyek összvendégíbr :almából való része­
sed áse.

A látogatottságot tekintve a déli part került az első 

helyre / a vendégek 63,7 £-e üdült itt /. Л balatoni üdülő­
helyek között Siófok került az élre, mivel Budapestről leg­
jobban ezt lehetett megközelíteni. 1937-ben Siófok már 94 e- 

zer vendéget fogadott, ualatoalelle, Bale.tonboglár, Fonyód 

is ekkor szerzett rangot magának.

b/ a jelenben

Mind a belső, mind a külső idegenforgalom egyik legfon­
tosabb, leglátogatottabb területe a balatoni üdülőkörzet. Nem 

túlzás azt állítani, hogy kevés az e külföldi, aki magyaror­
szági tartózkodása idején ne látogatna el a Bal tonhoz. dg 

kevesebb azoknak a száma, akikoen n éljen a vágy arra, hog,' 
legalább néhány napot a megérdemelt szabadságból a Balaton 

partján tölthessen.
A felszabadulás után ez e törekvés realizólótíött. Meg­

változott e balatoni üdültetés jellege és az üdülők ar^ny- 

száme. A második világháború után ujoól életre kelt 

laton partja. A ré i szállodákból, magán kézben lévő pen­
ziókból üdülőházakat létesítettek, üzemek, vállalatok saját 

dolgozóik üdültetésére telket vásároltak és azon új üdülőket

a 3a-
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építettek, vagy a háború során elpusztult, vagy elhagyott
épületeket hozták rendbe üdülés céljára. 1949-ben márromos

közel annyian üdültek itt, mint 1937-ben. A külföldiek ekkor 

még jelentéktelen hányaddal / o,0 % / részesedtek az ossz 

vendégforgalomból. így vált a Balaton a magyar dolgozók
évről - évre mind többen ésközös nagy nemzeti kincsévé és 

többen keresik fel, hogy felfrissüljenek h"s habjaiban,
élvezzék gyógytényezőit, gyönyörködjenek felejthetetlen szép­
ségében.

Az államosított és a különböző szervek, intézmények 

által birtokba vett épületeket berendezték, új szállodákat, 

moteleket, üdülőket és vendéglátóhelyeket, utakat, vízveze­
tékeket stb. építettek, hogy a vendégek minél kulturáltabb 

környezetben pihenhessenek. Magán-erőből is egyre többen 

építkeztek a tó környékén. Mindezek következtében a balatoni 
üdülőkörzet hazánk megnövekedett üdülővendég és idegenfor­
galmában kimagaslóan az első helyre került.

Az üdültetést a 3Z0T üdültetési főosztálya vette ke­
zébe 1949. évtől és a mai napig is ez a szerv bonyolítja le 

az üdültetést.
A dolgozók anyagi helyzete is megengedte, hogy gon­

doljanak nyári szabadságuk egy részének a Balatonon való el­
töltésére.

Az alábbi táblázat jól tükrözi az 5 év fejlődését:

1963. év 1969. év
Ossz AgySzobák "sszEgys. Egys. SzobákÁgy

356937 18oo 4ol2 286543 64ol59ol
£-os megoszlás szerint

15,3 25,1 25,2 23,7 16,5 26,5 27,o 25,2
egy szállodára jutó szobák szama:

9649 lo8 67 137 149

A sz Írnok tükrében láthatjuk, hogy eoben az időszakban 

megnövekedtek az igén, eк és ezeket az igényeket ki kell elégí­
teni. Fokozatosan növelni kell a szállodai szobák számát ill.
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ágyak számát. Mind töooen veszik igénybe a nyaralásnál 
a szállodákat. Az igényeknek megfelelően kell kialakitaai
az

a szobák nyogyságát is, hogy az a dolgozók kényelmét szol­
éi h ЛГ)сЦ /gólja.

3ZAT.I 0РЛ1 3ZCL..K JZALA atACT'3ÁO SZERI;»TI IrQ ЗЗТ.-ЗА

1969. év1963. év
2 3-4 5

ágyas Szobák
1 Összes1 2 3-4 5 összesen

ágyas szobák
2662 2865125 718oo 7185215 15oo

£-03 megoszlás szerint 

25,1 31,6 28,615 26,5lo,4 433 3,5

A megnövekedett igényeknek megfeleljen a szállodákat 

osztálybasorolás szerint csoportosítjuk, jennek megfelelően 

vizsgáljuk a szobák számát, majd a férőhelyek számát. Az 

összehasonlitás ismét 1963. év és az 1963. év között 

történik. A táblázat jól tükrözi a fejlődést.
SZÁLLODÁK KAPACITÁSA. 03ZTALYBA30ROLAS 3ZPRINT ÉS T3RÜLET-

C3QPQRT0,.K-NT

1963. év 1969. év.

Ossz OsszA/IIA/II B. C. B.
szállodai osztályba sorolt

1517 37 95 lo 24 43

szobák száma:
18oo\ 632 436141o 758 1382 2865lo47

férőhelyek száma:
м-512OOü 1512 4 о 12 293o 944 2527 64ol

A kulturáltság megköveteli, hogy a szállodákat össz- 

konfortositsák. л következőkben nézzük meg a szállodák fű­
tése és vizellátása területén milyen fejlődés történt a 

két évszára közötti időben. A fejlődés itt is megtalálható.

!
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1 conтн слттАз Оз ;2Кт:азо:итт; за
1969. év1963. év

folyó
hideg
viz

folyó
hideg 
me le .•*
viz

fürdő
szoba

folyó
hideg
viz

közp.
fűtés

folyó
hiú eg
meleg

‘Írd 6 
szobe

к 1 2 P • 
fűtés

299956 16o7155136986 414
Ü-os me oszlás szerint

2,6 23,32Ö,4 23,-26, 829,82,3

A szállodák mellett megtalálhatók e turistaszállások is, 

melyednek kapacitását és felszereltségét a kö/etkező táb­
lázat mutatja:

1963. év 1969.évMegnevezés
*Így3ég 2 lo

46 63Jzobák szama
folyóvízzel 33

46folyóvíz nélkll 3o I
!fűthető 263

/Ke fűthető 41 37
497Agyak 535 j

Ossz férőhelyek 5o4 541
fIgen felkapottak lettek a campingek, amelyeket külö­

nösen a külföldiek keresnek fel szívesen.
A következő táblázat a campingekról ad tájékoztatást;/

Г
ő* •

t

1963.év
campingek száma

Férőhely 1969* év
c ampin ek. számé

5oo - ig 2 11
5o3k - looo 4 9

lool - felett 4 7
viz és villany van lo 26
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Az üdülök, férőhelyek és az üdülésben részesülők területi 
elosztása igen egyenlőtlen, a férőhelyek 3/4 része a somogyi 
parton von, a vendégeknek 3/4 része is a déli partra jut. E 

Partszakasz leglátogatottabb üdülőhelyei Fonyód - Siófok kö­
zötti 5o кш-es szakaszon van na:. Az a-i oldalon viszont két 

nagyobb forgalmú Üdülő terület alakult ki. Az egyik a Balaton 

K-i részén / Balatonkenese, Bal; tonelmáai,Balatonfüred, :'ihany / 

e nósik a Ny-i részén / Balatongyörök, Keszthely, üéviz /
Az üdülőkörzet vendégforgalma évenként 15- 25 B-kal nö­

vekszik. 1964-ben 91o ezren üdültek a tó mellett, euben a 

számoan пел szerepelnek a vikkendezók, akiknek о száma a f5 

szezonban meghaladta a 2oo ezret is. 1969-ben már jóval a 

1,5 millió felett vették igénybe ©z üdülők a tó partját. 

Mindezekből is kitűnik, hogy napjainkban a Jain ton hazánk 

egyik legfontosabb, leglátogatottaob üdülőkörzete. A Bplston 

venddgforг almából a két part / somogyi és veszprémi / el­
térő arányban részesedett, pedig az üdültetésre használt 

partszakasz / 12o km / azonosan oezlik meg a megyék kö ött.
Ennek két oka van:
а/ a déli parton a viz sekély, könnyen felmelegszik, a 

sekély viz különösen alkalmas az úszni nem tudóknak ás 

gyermekeknek. A gyermek-üdülők nagy százaléka ezen a parton 

található.
b/ Budapestről könnyebben és gyorsabban közelit! etŐ meg, 

mint az x.-i part.
A nagy különbség különösen a : :or érdekes, ha figyelembe 

vesszük, hogy a déli part csak az üdülési szezonban fogad 

vendégeket, aig ez északi part gyógyfürdőit / Bolatonfüred, 
Héviz / és az üdülőkörzet nag; óbb települését / Keszthely / 

egész évben látogatják. Az ücülőkörzet két legnagyobb for­
galmú üdülőhelyét a somogyi parton találhatjuk, nevezetesen 

Siófok és Balatonföldvár. Az elvált években ez a két üdülő­
hely töba vendéget fogadott, mint ez északi part három legfor­
galmasabb üdülőhelye. 197o-ben a déli part összes vendégeinek 

majdnem 1/4-e Siófokot kereste fel, de részesedett s körű ötté 

elhelyezkedő üdülőtelepek is a vendégforgalomból.
Az alábbi kimutatás £-os összetételben jól szemlélteti 

déli part egye3 üdülőhelyeinek részesedését a vendégforgs-

e

a



- 16 -

lomból:

Heliség %%Helység

Zárnárdi 4,114,7Siófok
B. fenyves 4,oBaletonf áldvár 

Balßtonlelle
ö,9

B.szebadi6,U 2,5
6,4 2,5Fonyód D.szemes
4,6 B.szárszó 2,?Balatonboglár

(/ / ^íí//jx

A forgelom egészen kis &-© в többi község között osz­
lik meg.

Fonyódtól i-re levő terület különösen a hét vége.en 

zsúfolt. A fő szezonban naponta looo - 12oo, a hét végén 

pedig mintegy 3ooo vendég ortózkodik km -ként a partokon.
Az elmúlt években nemcsak ez üdüljvendégek számában 

történt változás, hanem az eg.es üdülési formák össz ven­
dégforgalmából való részesedés is módosult.

Mig в korábbi években a vendégek legnagyobb гёзге a 

ÍZОТ és vállalati üdülőkben pihent, mind jobbon kezd elter­
jedni a CBC^ingezés mellett, © fizető vendégszolgálat kere­
tében kialakult nyaralás, főleg a családosok veszik ezt igény­
be. Ez a forma ezért is alakult ki, mert s üZOT igen kevés 

családi beutalóval rendelkezik.
Az Idegenforgalmi Hivataloknál vannak nyilvántartva azok 

e szobák, melyeket a fizető vendéglátók átengednek ® nyári 
időszakra üdültetésre. Ezeknek a szobáknak a azka évről - 

évre e-.elkednek, mivel az építkezések sznme is emel edik 

és a tulajdonosok lakásuk korszerisitéeére hosszabb lejáratú 

köles nőket is kaphatnék, akik szerződést kötnek a szobákra 

ez Idegeforgalmi ivstallal nyári kiadásra* így állandóan 

növekednek e kiadható szobák, Helységek száma is. Az utóbbi 
id jen ilyen családias nyaralás szempontjából igen felkapott 

hely lett Balatonfenyves, különösen, amióta a vasúti forga­
lom is kedvező. Ugyanis Pécsről Siófokra ill. leszthelyre 

közvetlen járatot indit a nyári hónapokban a MÁV. JO- им*/
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Az embereknek me két vágyé vari: egy nyaraló a falaton 

mellett és egy kocsi, fernes megfigyelni egy-egy hét végét, 
amikor ez autóksravánok végelláthst; tlen sora ki yózik a fel­
újított, de négis már sziknek bizonyult 7-es műúton e Bala- 

laton partján. Igen nagy jelentőségű az 1971-ben átadott 

M 7-es ut Zamárdiig elkészült szakesza, mivel Budapestről 
gyorsabban és biztonságosabban lehet közlekedni rajta.

3./ Sl£?0i. 1-3 A BAL..'"*0NI IFIÉIN?СПСЛ.[I I K'. B-
ZKT L:r FÜPfAll Л1ЛВВ ÜDÜLd HEI v V.

A legnagyobb forgalmat lebonyolító balatoni üdülőhely, 
a leglátogatottabb fürdőhely a déli oldal városias jellegű 

központja: Siófok.
Jelentéktelen falu volt, a 1 or a balatoni fürdőhelyek 

sorában Balatonfüred és líéviz már is íert és népes forgalmat 

bonyolított le. Siófok története az idegenforgalom szempont­
jából alig töbj loo évesnél, ’ejlődése elválaszthatatlanul 
összefügg a Balaton és a Sió szabályozásával.

A Sió-csatorna létrehozása szükségszerű volt és a meg­
épült uj műhöz kapcsolódtak a Balaton fejlesztés új irányai.

Kezdetben a vizek kártételei ellen való védekezés és a 

mezőgazdaság érdekeit szolgáló létesítmények létrehozója 

lett a vízhasznosítás olyan módjának, amely a létrehozás 

idején meglévő igények felett túlnőve az idegenforgalom és 

az üdülőkul túra érdekeit szolgálja.

Siófok kialakulása, fejlődése e római korra tevőáik 

vissza, amikor Galérius császár i.u. 292-ben a Peiso-nak 

nevezett tó vizét a Dunába csapoltatta le. A rómaiak ál­
tal megnyitott lefolyás helyét Siófoknál találták
rómaiak korát Követe időkben a hozzáértő kezelés elmaradása* 
oz állandóan épü ő turzások és a népvándorlás viharai las­
sanként megszüntették a tó mesterséges lefolyás! lehető­
ségét. A tó környéke, főleg s déli partja a viz szeszélyei­
től függő Iá os, mocsaras, bozótos területté vált.
I. András tihanyi alapitó oklevelében / lo55 / említést

meg. Л
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tesz Fokról / Fuc /, amely olyan hely, " amelyen átjárásuk 

varrnak a népeknek, olykor hídon, gyakran gázlón".
1647-ben török erődítmény a község. 1717-ben újjá­

épül a török korban elpusztult terület. 172o-ban 43 job­
bágy, 1727-ben már 63 jobbá yot írnek itt össze. A 18 

-ból származó 1 írásokból tudjuk, hogy a víz által elárasz­
tott somogyi parton élő népeknek nyomorúságos sorsuk volt. 

Ezekből a leírásokból láthatjuk, hogy a siófoki fürdőélet 

megindulása előtt alig 15o évvel milyen mostoha természeti 
kör ilmények uralkodtak Siófok környékén e mostani legkere­
settebb fürdőhelyen.

Az IBoo-as évek végén Siófok bekapcsolódik az akkori 
közlekedési forgalomba. Dudáról Ianizsárs vezető kocsipo:ta 

járat egyik állomása Siófok lett.

Ebben az időben sürgetőbben foglalkoztatja a szaké loere- 

ket és a földbirtokosokat a Sió és a Balaton szabályozásának 

gondolata. Nyilvánvalóvá vált, hogy a környék további gazda­
sági fejlődése ettől a szabályozástól függ«

A Sió eliszapodása hatal>as méreteket öltött, 'ária 

Terézia elrendelte a mocsarak és vele egy itt a Balaton le­
csapódásét. ;,riger Sámuel , majd eszédes József ezt згетл- 

előtt tartó terve - balatoni fürdőélet szerencséjére - nem 

valósult meg.

A Balaton szabályozása és a sió csatornázása új korsza­
kot jelent a béli -vasút építésének megkezdésére / 1858 / 

186o-61-es években ugyanis a tó vízállása megemelkedett, a 

hullámok a töltést verdesték, rongálták. A jég is vesz 1, ez- 

tette az épülő vasutat. A Déli Vaspálya Társaság lépéseket 

tett a platón vízszintjének szabályozása érdekében, A 

munkáldtokát azonnal meg is kezdték ás 186р. okt. 23-án 

ünnepélyesen me nyitották az új Sió и nyílást". A Siónak бз 

rajta keresztül a platón vizének szabályozása megvetette 

egyúttal a mai Siófok fejlődésének és mo.:t már szerte e 

világon jól iemert fürdőkultúrának az alakjait,
A község története ezzel összeforrott a fürdőhely tör­

ténetével. Siófok fürdő keletkezésének loo éves év^ordjlóját

• SS.
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ettől гг eseménytől szálúitjak.
A 3Í6 zsilip elkészültével egyidőben épült meg a 

;:éli Vasút siófoki állomása is. A v?sút állomás megépítése, 
az ezzel járó rendezés elősegítette a f Erdőtelep kialaku­
lását. 1864-től kezdve als kult ki a hajókikötő is. likőr 

épitik mer a fadiólót. 1865-ben liófok 15oo lakásával és 

2oo házával vásártartási jogot nyert és mezővárosi rangra 

emelkedik.
Ebben az időben a Kisfaludy- gőzős már naponta kötsz r 

köt ki, hozza és viszi az utasokat. Az idegen / belföldi / 

vendégek számé meghaladja a százat. A balatoanak Budapest- 

tel velő összeköttetése siófokon keresztül beonyolódik le.
A vasúton érkezű vendégek a Kisfaludy-gőzüs szállitja az akkor 

már hires f rtíőhelyre: Dala ton^'lredre.
Néha, síikor viharos volt a tó, a hajé neai közleked­

hetett, n túlsó partra induló vendégek kénytelenek Siófokon 

marrtíni és esetleg néhány napot is itt eltölteni, z о kény­
szer helyzet adta az ötletet az önálló siófoki fürdőélet 

létrehozásához.

1866-ban kezdődik meg a siófoki fürdőszezon. Kabinokat 
épitenek és megjelenik széLső hirdetés a létesülő fürdésről. 

lo67-ben 263 vendégi t számolnak meg Siófokon. 1893-ban pe­
dig már a szálláshely hiánya okozza göncöt © fürdőhely bérlő- 

j uek. Ebben ©z évben már lö94 lakősa van Siófoknak és 7o 

kereskedő telepedett le pár év alatt.
Több kezdeményezés történt arra, hogy lióTo^ot ten~cri 

f rdők mintájára ala itsák ki. 1885-ben nagyszabású parcel­
lázások kezdődtek. 1891-oen pedig megalakult a " Siófok - 

Balatonfüred Rt H Clatz enrik kezdeaényezésére. Platz leányá­
nak 1943-baa kelt leveléből tue juk, hogy a véletlen ts sz
ötletet © siófoki fürdőélet elindításához és kialakításá­
hoz. Az ötletet tett követte ée Glatz elhatározta, hogy egy
" mocern " követelményeknek megfeleld fürdőhelyet fog léte­
síteni. Felépült a ullam és a Sió-szálló. Ettől Kezdve év­
ről évre mind többen keresték fel Siófokot. Siófok sikerének
nyomában az egész déli parton megindult és iár feltartőztst- 

hatlanul halad elére a part kiépítése. Ekkor létesült Balaton»
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földvár, Belatonboglár, 'ony tí-Bólatelep / 1893 /, Bala- 

tonszcmes / 1895 /, Bplf tonlelle / 1897 /. siófok a század- 

fordulótól rohe: osan fejlődik. A balatoni fürdőhelyek között 

elsőnek bevezetik a villanyvilágitást, elkészül a víz és 

csatorna vezeték, ez utcákat aszfaltburkolattal látják el 
és megépül a víztorony*

Siófok vendégforgalmának a űzázncforcaló körüli a- 

lakulásáról ez alábbi öaszehssonlitó kimutatás ad számot:
/ legaláub 1 heti ott tartózkodást véve számitásba /

VENDIGFORG LOM ALAKULÁSA / fő /

1880.év 189o.év 191o.év19oo. vHelység
1о5б 12166Siófok 2o2 2o43

2314 2295 2ultíBalatonfüred 3o58
1786 2138 2828 3892Leszthely

A számok tükrében látható, hogy igen hátrányos 

helyzetből indulva Siófok 3o év alatt látogatottság te­
kintetében messze túlszárnyalta a -ár akkor hagyomány okra 

emlékező másik két üaülőhel„et.
Az első világháborút megelőző időben Siófok hirtelen 

és jelentős fürdőhellyé alakult, megszerezte és ezóta is 

megtartotta e balatoni fürdőhelyek között a vese tő szere­
pét és a balatoni idegenfogalom lejonyolitásában való el­
ső helyet.

A két világháború között nagy lendületet vett a Ba­
laton - parti Üdülőtelepek kiépítése, özekben az években 

alakult meg a aleton fejlesztését irányitó több társadalmi 
szerv / Balatoni kgyesületek szövetsége, alatoai Társaság /, 

majd 1932-ben a kormány létrehozta e ialatoni Intéző Bizott­
ságot. Ezzel megvalósult a Baltion fejlesztésének állami 
irányítása is. E szervek felvilágositó munkája nyomán évről- 

évre nőtt a Balatont kereső vendégek sz ima. Külföldiek is 

nagy számban jöttek ide pihenni•
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A megn^vekedett üdülő vendégforgalmat legnagyobb részben hat 

közismert üdülőhely bonyolította le, köztük ven Siófok is. 

Vendégforgalma 1937-ben meghaladta a Balatonalmádi, ela- 

tonfCired és Keszthely együttes forgalmát.
Jellemző g siófoki idegenforgalomra, hogy Ausztriá­

ból naponta három kocsiból álló vonat közlekedett.
A két világháború közötti idő balatoni idegenforgal­

mában Siófok szerepét az alábbi táblázat szemlélteti:

Összes üdülóvendágek szám©!’tí ülőhely
1937* óv195o.év1921.óv

2133 5445lo95Balatonföldvár
264 567 9795’onyód

aletonalmádi 165o 272114554
6552 9o97 9837Balaton? lired

Keszthely / 
Héviz lo76712333 28857

17675 31321 94859Siófok

látható az ugr as szerűen mez növekedett számokból, hogy 

Siófok megindult a komoly fejlődés útján.
Л legtöbb külfö di vendég is Siófokot kereste fel /589^/ 

majd Keszthely, Héviz következett / 34o3 / és a sort Ba- 

letonlelle folytatta / 2525 /•
A balatoni idegenforgalmat és ennak fejlődési igénye­

it fejezik ki az építkezések megnövekedett száma is.
Az 1937. évi statiszti ai adatok szerint a balatoni kör­
zetben 774 épületet emeltek, ebből a legtöbb Samaráiban é- 

pült / 97 /, Siófokon / 5o /.
Az 1937. évet követő éveiben a háborús hangulat, majd 

a h í,borús események hatására az idegenforgalom csökkenést 
mutat. A külföldi vendégek elmaradtak, a oelföldi vendé­
gek itt töltött vendégnapjai csökkented, azoknak gazdasági 
hatás© Í3 egyre kisebb lett.

1937. 1938. 1939. 194o. 1941.
Sgy vendég által el­
töltött n -ok száma: 21, w 17,619,o 18,4 17,o

1945. tavasz n a háború pusztításait a alaion környé-
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kén is rombadölt villák, felrobbantott hidak, utak jelezték.
A balatcnoarti üdülőhelyek között a legtöbb kárt Siófok szen­
vedte. felrobbantották в Sión átvezető vasúti és közúti hi­
dat és csjp a üdülőtelep részén 2ooo romos szobit számol­
tak meg*

A felszabadulás után megkezdődött e háború nyomainak 

felszámolása, ez átformálta ez e ész balatoni letet is. \ 

fejlődés olyan m rtákü, ho у e figyeimet magára vonja és a 

Balaton közr-oriti helyévé nőtte ki я»rát.
Járási székhely, Jomogy megyéhez tartozik. 197o- 

ben várossá nyilv ni tolták. Írre az időre esik Isi tonsza-
betíi, Balstonkiliti községek »ió-fokhoz veié csatol lse és Így 

a már koribbsn hozzákapcsolt Balalonszéplak, Balatonüjhely 

és az említett kézségekből alakították ki a jelenlegi vá­
rosi jelleget. 1élekszámben a Balaton második legnagyobb vá­
rosa lett.

Az alábbi tábl zet a község, ill. vsros lakósságí- 

nek számát mutatja növekedésében:
/ a számadatok a hozzákapcsolt községekkel értendő’./

5 IC FOK LAKC33Á0A ÜÖVlKKDLSllüE-C TÁBLÁZATA

tv LvFő FŐ
19oo. 299o 195o. 6857
193o. 4818 196o. 9793
1949. 5735 1964. lo274

197o. 17424

Meg kell jegyezni, hogy az 196o-as létszám Balaton- 

3zéplak lakóinak számával gyarapodott. Az 197о-ез évben 

pedig a v iro3sá alakuláskor B. 3zaoetíi ёз Balatonkiliti 

falvakkal egészült ki,
Siófoknak a magyar és a baletoni idegenf rgalouban 

elfoglalt előkelő helyét számos, az üdülőhelynek előnyére 

szolgáló tényezők biztosítják. Külön ki kell e lelni в 

csaknem 9 km hosszú " ezüetpart* szakaszt, amely strando- 

lhsr® kiválóén alka-maa.



- 23 *

A mai társadalom égőте nagyobb figyelemmel fordul a • 
Balatonnal kapcsolatos problémák felé. A fokozódó érdeklő­
dést tanúsítják a|napi sajtó cikkei, © íelyek rendszerint az 

összetevő kérdések egyikét - másikát veszik többé -kevésbé 

szakszerű vizsgáiét ©la. Lényeges kérdésként jelentkezik 

idegenforgslom szempontjábói a közlekedés, az ellátottság 

és a vízgazdálkodás.

b/ Közlekedés

Siófok gyoreütemü fejlődését el*:segíti kedvező föld­
rajzi fekvése. Rajta keresztül vezet a Budapest - iíagyke- 

nizse- íéurakcresztur - Riajeka nemzetközi vasútvonal. Itt 

© végállomása a Kaposvár - Siófok vasútvonalnak. A városon 

halad át ez U 7-es főútvonal, ide csatlakozik Szekszártí - 

Siófok közötti 66.sz. főforgalmi út, valanint a Balaton - 

szabiiéin keresztül hal dó enyingi helyi fogalmi út.
A nyári idényben egy kedvező időjárású hétvégén a Ba­

latonra közel З00.000 utas érkezik. Ennek 66 $-a a déli,
34 %-b pedig ©z északi partot keresi fel. Az utasoknak © 

fele közúton jut el a Belátón térségébe.
Az ©1 bbickoan kiemeck két nr.^ot ajnyári időszakban 

és Összehasonlítom © két part utís-forgelmát.
197o. jul. 11-12-én:

Kegneve és Somogyi part V szprémi part
looo fő

92,6vasúton 41,2
közúton loo,8 56,2
ebből szem.gépkocsin 62,2 26,6

A számok jól tükrözik © somogyi part látogatottságát. 

A megnövekedett utasforgalom lebonyolítására az elmúlt i- 

dÍnyben 159 meaetrendszerint közlekedő Balaton partra ér­
kező vonet és 529 eutóbuszjáret állt az utasok rendelkezé­
sére. Bár a vonatok száma is gyarapodott, az autóbuszo .nál

következett nagy arányú fejlődés 1965. évihez képest.
A vasárnap érkező von tok száma élig különbözi a hétköznapi
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járat számától, в jelenség о vonatok hétvégi - ismert zsú­
foltságát tekintve kedvezőtlen* Problémát jelent s vendé­
geknek Siófokról Budapest fele való utazás is vasárnap este, 

ill* hétfőn reggel.
A gyorsvonatok száma kedvezőbb lett a koríb^i évek­

hez viszonyítva. Naponta 24 gyorsvonat érintette a Balaton- 

partot*
az alabbi táblázat mutatja a fejlődést:

A vasúti jлrs;. . , "é " . h..,.: '"П/г u:

1965. év 197o.év1962.úvMegnevezés
személyszemély személy gyorsgyorsgyors

112 24 32lw 139hétköznap 95

llo lti 118 24 141vasárnap 35

Ma már mindennapos jelenség, hogy ez eutó buszjára­
tok az ország legtávolabb vidékeit köti össze n Balatonnál 
és szállítják a lakóssagot a tó partjára* 1969-ben a leg­
több MÁVAUT különjárat ás utas a balatonparti községek kö­
zül Siófokot kereste fel, de ez a jelenség 197o-ben is ér­
vényes. MÁVAUT és о VOImíH különjáratain az 1971. évi idény­
ben 16o ezer fő utazott, ebbő a főidéayben 79 ezer fő. 

Megállapítható volt, hogy a különjáratokon érkezők száma 

az idény egészében ésfezen belül a főidényben kevesebb volt, 

mint 1965* év azonos időszakában 16 ill* 28 %-kal.
Nagy forgalom bonyolódik a közutakon is* Naponta 

5 ezernél több gépkocsi, 3 ezer motorkerékpár, 5oo-nál több 

autóbusz he led át Siófokon. A megfigyelések éa e statisz­
tika azt mutatja, hogy a somogyi partnak nagyobb a forgal­
ma, mint a veszprémié*

Megnövekedőtt gépjárműforgalom indokolta a szerviz- 

hálózatot fejleszteni* A szocialista 3zeKtor szervizeinek 

száma az 5 évvel korábbihoz viszonyítva nem váltó ott. Bala- 

tonprrton oz 197o. évi idényben 14 лРОН kezelésében lévő ü- 

zemenyagtöltő állomás működött, eggyel több, aint 1965» évi 
azonos időszakban. / Emellett 2 éhe 11 töltő állomás is üzemel/
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A töltóállomá ok forralme az elmúlt év 3 nyári hónapjában 

45 millió fori.it volt, amely az 1965. évinek közel a két- 

Part őriként a forgalom csskne n azonos mér tékáén e-szerese.
melkedett.

Séhány statisztikai adattal próbálom még bizonyítani 
a Balaton felé irányuló idegenforgalmat:

A BALATONRA LW.EZ' AUTÓBUSZJÁRATOK 3&ЛСА

197o.év1965. év1962. évMegnevezés
5292232olhétköznap
462154145vosűrm p

A SALATOKRA Iít kYklC , 'I VAZ’Tl :’'rAS?QP"ALCM
/te /

197o. jul. 11-12. 197o. eug. 29** 5o •Megye

56.00093•oooOn.Ogy
Veszprém 41.000 31-000

A KSZ'JTI 'JTABPOPOALOi:
/re/________

Somogyi pert lol.ooo 50.000
Veszprémi " 5o.ooo 47.000

I» G1.PJ..PJ Í)V Л kS UTASAINAK G'Z.-.’A

motorkerékpárs aemélygé pkocsiMegnevez a r It uusz

Somogyi part 19.400 7.9oo 71o
Veszprémi ” 56ob.75o 5.4oo

az utasok száma / looo fő /
Somogyi p;.ri 52,2 13,5 loo, w

Veszprémi " 2o,6 9,4 5S,2
)

Kzekből a számokból is látható, hogy e somogyi port 

látogetottabb, kedveltebb az üdülÓk részéről.
Siófok a hajózás központja. Itt van a v 1 alst köz-



- 26 -

pontja, téli kikötój ben helyezik el a nyári forgalmat le­
bonyolító hajókat, vitorlásokat* külön teherkikötője Í3 van.

Pagy forgalmat bonyolít le a hajóállomás, bár a hajó- 

forgalom a gépjármüvek elterjedése miatt csökkent. A személy- 

hajők befő adóKépessége 197a. év végén 5949 fő volt az 1915. 
évinél 2o jfe-kel több. Az utasforgalom a befogadóképesség és 

vendégfor; alom növekedése ellenére kissé csökkent az elmúlt 

évben ez 1955« évinek ess к a 98 ö-a volt.
"ihany- S 2 int ód között c. kompon szállított utasok 

száma 994 ezer fő / 22 Ъ- el, gépjármüvek száma pedig 55 Ö- 
kal emelkedett 1915. évihez viszonyítva.

A következekben 5 év összehasonlításában látjuk a 

forgalom fejlődését*

e

A Gkik У ,.3 К t • AJÚ Л).: ' A

Szem.hajók 
befog.kép.

szem. hajóval 
száll, ut: sok

komLv
gépjármüvekutasok

looo fő
1416196o. 2725422 155722
176o1965. 4475 812 175556

197o. 1752 994 2565o95549

Pontosan nem lehet megállapítani, hogy egy nyári 
szezonban hány vendég van siófokon, vagy az egész üö ilési 
szezonban h ny ember fociul meg, luivel e nyaralna ill. ü- 

dülés különböző helyeken és módokon történik, emit a sta­
tisztika nem jegyez fel, de a fenti s amidátok meggyőznek 

bejünket arról, hogy a nyári két hónap alatt igen nagy 

tömegeket csalogat magához a falaton, megfordulnak szép 

számmal a világ minden tájáról a külföldiek Í3. 2z a tény 

viszont, népgazdaság szempontjából igen fontos, mivel devi­
za bevételeink között csak a gyógyszeripar el^zi meg az 

idegenfor alom bevételeit. Tőkés deviza bevétel szempont­
jából pedig versenytárs nélk :i áll. Az üdültetés, ide en- 

forgeloa rőekeiaek véi elme tehát a környezet minden egyéb 

gazdasági érdekét megelőzi, e'.ért van szükség fejlesztésre.
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г/ Sllátottság
Az üdülőhelyek látogatottsága e gazdasági élet ha- 

is megmutatkozik / szolgáltatási ágak, kiskeres- 

, vendéglátóipaíi részlegek /. Tindegyik iparág for-
vendé látó ipar

táseiban 

kecelem
galméban Siófok részesedése igen nagy' pl. a 

forgalmának 1/lo-e Siófok és környékére esik.
Ez a gazdasági ércekeltseg évről - évre növekvő i- 

dereaforgalómmal növekszik, hiszen a nagyszámú üdülőt i- 

gényelnek megfelelően el kell látni és ki kell szolgálni.
Az üdülőhely jellegéhez igazodik a kereskedélmi el­

látottság is. Siófok az áruellátás terén is kié élt hely­
zetet élvez. A környező falvak tsz-ei és állami gazdaságok

Кегез-biztositani tudják a friss zöldségféléket, húsárut, 

kedelme az országos hálózatban is kiemelt helyen van. 
igazgatásilag hozzátartozó újhelyi áll, gazdaság biztosítani 
tudja a gyümölcsét és egyébb ellátást, .ivei korszerű ön­
töző berendezésekkel rendelkezve a termelés ne jelent ne­
hézséget. n neh zaég inkább a munkaerő hiányában van. Ezt 
pótolják e nyári időben e KISZ építőtáborok és a környék 
falvaiból naponta besegítő iskolás gyér ekek.

löz-

A szocialista kiskereskedelemnek 1955. év közepén 

767 boltja és 552 vendéglátó egysége volt a Balaton -par­
ton. A boltok sasába 1962. év közepéhez viszonyítva 19 S-kal, 

vendéglátóhelyek száma pedig 22 X-fc:el emelk dett. A háló­
zat fejleszté e mindkét parton csaknem azonos ütemben vs- 

lősult meg. így a kereskedelmi hálózattal való ellátottság 

tekintetében a kot part között kialakult arány viszonyítva 

ne»', változott lényegesen. A boltok 4o a, a vendéglátó — 

helyek 47 £-e esek az üdülési idényben tart nyitva.

Balaton — parton az üdülő vendégek, ellátásában ez 

élelmiszereket, kulturcikkeket és ajándéktár • akat áru3Í- 

tó boltok, vendéglátó hálózaton belül pedig a melegkonyhá3 

egységek töltik be a legfontosabb szerepet. Az utóbbi idő­
ben ilyen tipusu egységek létesítésére került

A Sóleton parton üzemelő kereskedelmi egységeknek
sor.



- 28 -

mintegy 36 *-e pavilon jellegű, döntő részük elavult. A 

szocialista kereskedelmi hálózatot 213 magánkereskedő egé­
szíti ki. Ezek közül 81 vendéglátóipari tevékenységet foly- 

A magán kiskereskedők számé 1962. évhez viszonyítvatatott.
3o %-kal emelkedett. A Báláton-parti települések kiskeres­
kedelmi forgalma 1965. évben 1,447 millió forint volt az
1962. évi forgelomnál 32,4 6-kal magasabb.

A szocialista kiskereskedelemnek a Jal ton part­
ján 197o. év közepén 931 boltja ás 7o9 vendéglátó egysége 

volt, amely 17 ill. 25 %-kal több ez 1965. évi egységszám- 

nál.
A Balatonpert egészén belül a boltok száma a 

somogyi parton 13 veszprémi parton 21 kai, vendéglá­
tó egységeké pedig a két parton i,üzel azonos arányban 25 6» 

ill. 24 é-ksl gyarapodott.

a :cítc* ж y.í.iz /dь/

197o. jun. 3o.Megnevezés
v& nd£ glá táv. elyeк з zárnaboltok száma

Somogyi part 342432

367Veszprémi part 499

A hálózat kapacitásának fejlődése az egységszám 

gyarapodásánál nagyobb mértékű volt, erre utal az a kö­
rülmény, hogy az egységek alapterülete számuknál nagyobb 

arányban nőtt, amelyet elsősorban nagyobb alapterületű 

létesítmények eredményeztek.
A kiskereskedelmi eladási forgalom a Balaton-parti 

településeken 197o. évben 2,6 milliárd ?t volt. A forga­
lom nőve edés 5 év alatt a somogyi oldalon 87 Й, a vesz­
prémi oldalon 63 & volt. Együttes növekedés 74 á. A növe­
kedés aránya jóval nagyobb, mint az előző 5 éves időszak­
ban. ügy tűnik, hogy az életkörülményekben az utóbbi 5 év­
ben bekövetkezett fejlődés a ialaton-parton elsősorban a
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A forgalomvendégforgalom felfutására gyakorolt hatást, 

minden áru facsoportban jelentősen, de nem azonos arányben
emelkedett.

a i.i dkh:i ?ohc-.lc;.~ ai tmzÁsk
1970.

vendéglátás Összesen 
millió ?t millió ?t

bolti kiskar, 
millió Ft.

Megnevezés

Somogyi
pert 9tí9 322 1311

Veszprémi
pert 94o 354 1294

Az éves forgalomból az idegenforgalmi főidény két 

hónapjára / jul.- aug. / a bolti forgalom 2ö %, a vendég­
látásnak 44 Ъ jutott.

197o. évben a kiskereskedelmi forgalomtöbblet - szí- 

mitások szerint - többmint öoo millió Ft-го tehető.
Az üdülési idényen belül a júliusi és augusztusi 

kiskereskedelmi forg lom alakulása között lényegesen nagy 

különbség nem volt. Ennek oka részben az, hogy az üdülésre 

kedvező időjárás július második ill. augusztus első felére
esett.

A Belaton-parti kiskereskedelmet a jelenlegi adott­
ságok mellett sok esetben teljesíthetetlen feladatok elé 

állította.
Minden évben a kereskedelem Ígéri, hogy áruellátás­

ban ez előretervezett mennyiségben nem lesz hiány, mégis a 

e megnövekeieit és alland an növekvő forgilom komoly nehézsé­
geket állít mind a kereskecielem, mind pedig e vendéglátó egy­
ségek részére. Л közgazdászoknak a tervezésnél kellene bát- 

re^b&nak lenniük, hogy meglepetések ne érhessék a nyári idő­
szakban sem a kereséeóel.et, sem pedig a vendéglátóipart. 

Talán még о szervezésnél jelentkező hibákat is ki lehetne 

javítani.

I
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Az alábbiakban 3 év összehasonlításában matatom be a fej­
lődést:

A ilIl.líR UlSkSlI-I l'i.yC/Л? -A3 AZ AHÚFOEH 1Ш

FONTOSABB ADATAI

Év Eladási forg. 
looo Ft

Ebből
vegyes

Megnevezés Boltok 
s zárna

őonogy a.

734.653321968. 441
1369. 429 ölő.93433

4 45 33 388.481137o.
Veszprém m.

4681968. 759.1634o
1369. 434 329.4834o
197o. 5o4 4o 940.181

A VENPl.cn ATCHaLCZAT FONTOSABB ADATAI

Ebből étterem Bévé tel 
looo Ft

Vendéglátó 
helyek száma

Lv

67 2 lo6196b. 513.522

697 1281969. 584.348

675.921728 122197o.

A számok jól mutatják az évről - évre állandóan nö- 

veivő idegenforgalom alakulását.
Az ellátottság mellett a vendéglátóhelyeken való

szórakozási lehetőségekről av

felvilágosítást:

I

következő táblázat ed
■
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S2ÓHAK02ASI 1?Л>:тГ31.TNi. А УКЛГЦ.ОТATŰISIYŐKON
/ 1Ло. jul. Зо. /

Tánc lehetőséggelSene szolgáltatássalSíegneve zés
csak hét
végén

ceak hét
végén

rendsze­
resen

rendszeresen

ö5115 2Balaton-port

Az elmúlt években javait e slston-psrt élelmiszer 

ellátása. A kereskedelmi szervek tavaly fokozottabban ké­
szültek a nyári szezonra, de a vártnál nagyobb vendégfor­
galom. és a nagy mértékű forgalom ingadoz »8 következtében 

időnk nt és helyenként ellátási zavarok mutatkoztak*
- e tej és tejtermékek ellátásában nem volt külön.s 

probléma, de a hűtőkapacitás kedvezőtlen volts néha 

kisebb zavarokat okozott.
- hűtőipari termékekből a hét végén a ceúcsforgelmi 

időben a késői kiszállítással van a probléma
- Húsipari termékekből, / téllszálámi, gyulai kolbész/ 

az 197o-es év nyarán kevés állt a vásárlók rendel­
kezésére.

- Nem volt folyamatos az ellátás az üdítőitalokban sem.
A sor ellátás - a jelentős import ellenére - sem 

mennyiségben, sem választékban nem volt kielégítő.
- Zéldaég- gyümölcs ellátás a múlt évben sem nyert 

megoldást, bár a nagyüzemek önálló kiskereskedelmi te­
vékenysége folytán az előző éve ;hez képest érezhető 

volt némi javulás.
- Л vendéglátásban olcsóbb étkezési lehetőségek, vagy 

itai|félik alig álltak a vendégek rendelkezésére III. 

osztályú áron. k.elegkouyhai egység mindössze 4 üze­
melt.

- Olcsó, kait .rált reggelizés is megoldatlan problémát 
jelent.

A jüvő ‘"éladsta lesz, hogy lépést tudjon tartani a keres­
kedelem, vendéglátóipar a egnöve. eciett idegenforgalom i - 

gényeinek.
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4./ Balaton?;rt iae.-елforgalminak fejlesztése

Balatonpart idegeuforgelmában résztvevők száma évről - 

évre nő, a lit megállítani iár nem lehet* A dolgozóknak m r 

igénye a nyári kikapcsolódás, pihenés. Bzt csak eg; megfele­
lő szép természeti környezetben tölti el szivesen és erre a 

legal: aljasabbak egyike a alt:ton. Kz a körülmény szüksé­
gessé tette a Balatonpart sokirányú és az eddigieknél na­
gyobb ütemoen történő korszerű, az igényeknek megfelelő 

fejlesztést.
Ismeretes a Kormány 1965-ban hozott határ zata a ba­

latoni üdülőkörzet fejlesztéséről, ’elismerve ezzel azt e 

hatalmas lehetőséget, amel;et a .aiaton a magyar idegen- 

fór alom számára jelent, a határozat figyelemje veszi azt, 

hogy a balatoni idegenforgalom színvonalas fejlesztése s 

népgazdaság szá ára a nemzetközi fizetési mérleget kedve­
zően befolyásoló tényező. A hazai üdülés és a külföldi i- 

de: enforaJomi szerves részét Képezi в népgezdeság fejlődését 

biztosító tervek egész rendszerének.
A tervek végrehajtása során előtíleges kielégítést 

nyernek az elhelyezéssel kapcsolatos tények. Az idegen- 

forgalomnál és az üdültetéssel kapcsolatos férőhelyek e- 

melKecését a terv az alábbiakban irányozza elő:

Férőhely jelle e 1Эбо.év 19Öo.év Fejlődés
ő-a

üdülőben 30.919 69.921 226
ázállódákban 2о.б543.393 59o

ampingeкben 6.000 526ЗЗ.Воо
Egyidejűleg
elhelyezhető 41.112 126.375 Зоб

Lzek a tervszámok a jelenlegi feldolgozás szerint 

módosításra szorulnak.
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készítésekor meglévő és az 19öo-r© tervezettA terv
idegeaforgalmi / üdültetési / létszámot a terv iyy veszi:

Venöégnapok száma 2 hetes turuusokben
elhelyezhetők

Megnevezés

195o. 198o.19<uo.196o.

1,216.0005,606.000 17,o23.ooo 415*0001 vés viszonyí t
6,267•000 590.0002,9o2.000 206.000őő idényben

2,466.ooű 7.000.000lő-utóidény 175.000 500.000*2

Téli it ében 729.ooc 2,5o3.ooo 52.000 179.000

A fejlesztési terv figyelembe veszi, hogy a megsok­
szorozódott idegenforgalom igényeinek kielégítésére kom­
munális, kereskedelmi, vendéglátóipari, egészségügyi lé­
te jitűiények szükségesek. Mindezek ellátásának elengedhetet­
len feltétele a törzsinkésaág számának az idegenforgalom 

növekedésével arányos emelkedése. A parti települések össz- 

lckósságának emelkedését a terv 52 ezer f^ben irányozza elő 

és veszi számi tűsben. Ez a szám a mai viszony okhoz mérten már 

kevésnek bizonyul. így- a Dalaton-pnrt nemcsak a legkereset­
tebb idegenforgalmi kö pont, hanem a legsűrűbben lakott 

helyek egyike lesz.

Figyelembe véve a fejlesztési tervet, aaely pontosan 

szabj« meg az idegenforgalom alakulását - jég néhány gondo­
latban szeretném felvetni a lehetősé eket, amelyekről azt 

gönceJóm, hogy hozzájárulnának a fejlesztés sokoldalúságához.
Nagyon nehéz olyan gazdasági ág tervezését és fejlesz­

tését tökéletesen kiszámítani és összehangolni, amely sok 

rugalmas összetevőből áll. *; tt az ipar, mezőgazdasági terme­
lés alakulására, a bel- és külkereskedelemre, a nemzetközi 
politikai és kulturális tevékenységre gondolok.

Az idegenforgalom u: rászszerüen lépett előtérbe jelen­
tős gazdasági tényezőként s e téren éppen e gyors ütem miatt 

nem lehet a tapasztalatokat még gyümölcsözően leszúrni. A 

nemzetközi tapasztalatokból sokat lehet átvenni a mi viszo­
nyainknak megfelelően. Az idegenforgalom az egyik legrugal-
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mssabb és legszínesebb gazdasági ég. Itt fokozottabban áll: 

a várható igénye det mgyon előre meg kell ” érezni” és meg­
valósítani. Számolni kell azzal a ténnyel, hogy Közép - 

Európa egyik legjobban használható tava üdülés és nyaral > 

szempontjából a Balaton.
/ összehasonlításul a Genfi-tóval a mellékletben 

táblázatot készítettem./ 9 -л

Ahhoz, h gy hazánk idegenforgalma tovább fejlődhess 

sen és az európai igényeknek megfeleljen még nagyon 3ökat 
kell tenni. Elsősorban a figyelhet a következekre kexl for­
dítani:

a/ . .'zálloda építkezés
A szállodák rendeltetése magas igényeket kell, hogy 

kielégítsen. Minden tervben szerepel irányadó megjelöléssel, 

hogy s szobák lehetőleg kétágyasak legyenek. Ez világszerte 

megnyilvánuló jelenség. Nagyobb részt ilyenek iránt merül 
fel igény, de e luxus kivitelű lakóhelységekről sem szabad 

megfeledkezni, mert a tőkés országokból jövő jómódú pénz­
emberek szeretik a kényeinet maguknak megadni. A növekvő 

propaganda lendítette fel s oaletoni for-al -.et, de ,, éppen 

ebből okulva a jövőben még jobban kell fokozni. Célunknak 

kell tekinteni, hogy 8 fürdőzésre alkalmas tengerpartoktól 
elvonjuk s nagypénzű, kényelmét szerető és azt megfizetni 
tudó tőkéseket. 3ok olyan fürdővendégre Í3 szükségünk van, 
akik valutát hoznak be az országba.

Ügyelni kell arra is, hogy зокап családjukxal 
együtt szeretnek üdülni, de bizonyos elszeparáltsággal, 

hogy kényelmüket ne kelljen feladniok.
Ke toroayazallókát építsenek, nhol nem jut meg­

felelő zöld-övezet a napot igénylők szánéra, hanem csalá­
dias, tágas parkokkal rendelkező szállodákat.

A parttól néhány sz íz méterre sok szabad hely 

még, ahol ki fejezetten üdülő villák kialakítására volna ott 

lehetőség kerttel, garázzsal, ahol a városi e ioer joooan 

feltalálná magát ás nem kellene a levegőtlen épület tömbök 

között még a nyaralását is eltölteni©.
Mindig keresni kell az igényeket és azokhoz kell i-

gaziteni, alakítani о megoldásokat# Ha ebből a szempontból 
visszaforgatunk a statisztikákhoz látjuk, hogy a fizető -

van
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vendé,' szolgálat mennyire keresett. Az ok összefüggésben 

van a fentiekkel, sert n városi en.uer keresi a szellés, 

kényelmes, nem zsúfolt nyaralókat, hogy ez évi fáradsá­
gát igazi kikapcsolódással, pihenéssel tadja regenerálni.

A jelenlegi szállodák / térképes táblázat a melléklet­
ben / célúknak megfeleljek. Jól beváltai az úgynevezett 
" touring-hotel”-ok.

A fejlesztési terv a Beleton-kürnyékén nagy arányú 

szálloda építkezést tervez és örvendetes, hogy az épít­
kezések egy része tár meg is kezdődött.

b/ a trendok
A jelenlegi part un megfelelj s strancelók részére, 

mert égi-egy 3traudon ezrek é3,ezrek keresik a pihenést és 

a szűk és icevés lejáró kényelmetlenné és kel lem etlenné te­
szi a strandolást. A partok neredekek / hullámvédő gátak 

miett / és nem szolgálják a f'.irdőzők igényeit, kényeimét. 
Hiányzik & strandokról általában külön a gyermekeknek lé­
tesített biztonságos terület, hiányzik az úszómester, ©ki 
a városi g, ermekeket úszni tanítaná, mert hiszen másutt 
nincs alkalma megtanulni úszni a tnvolaobl vidékekről érke­
ző gyermekeknek. Sokkal nagyobb élményt jelentene sz 'mára 

a nyaralás, he még kis versenyeket is rendeznének nekik.
A somogyi oldalon megkezdett partvonal kiépítése ta­

lán enyhíteni fog a jelenlegi állapotokon.
Л vendéglátóiparnak ia nagyobb figyelmet kellene for­

dítania ezekre e területekre, hogy mindenütt a strandokon 

к 1túráit módon hideg- meleg ételemet lehessen kapni 0з 

megfeleld r.ennyisé ben jegelt italok is rendelkezésre áll­
ja -ak az üdülők részére.

с/ Szórakozáailehetőségek

Nem mindig kedvez az időjárás a nyaralóknak. Püvős, 
esős időszak sok bosszúságot jelent, ha nincs .egf lelő 

szórakozási lehetőség mind a gy mekek, niad pedig a fel lőt­
tek aasámára. ,em találják fel magukat, mert nincsenek játs ó- 

terek, műsorok, e.eelyer.kel szabadid jeüi:et ki tölthetnék, és



- 36 -

kénytelenek a bérelt szobán© összehuzódni és к51сз5пезеп 

eltérni eg: áot. .'kinek fejszém olást komoly problémát jelent, 

de ne mehetünk el meglette szótlanul, dve зок caalábot 

ez a körülmény visszatart a nalatoni nyaralástól, mert több 

baj van a & érmekével idege iben, mint otthon.
Az illetékesek figyeljenek fel еяекге az áldatlan 

áll*. Ótokra és az üdülőkörzet távlati tervezésébe talál­
janak megoldási lehetőséget.

A felnőttek szórakoztatása ugyancsak lényeges és 

fontos. A pihenés nem jelenti a tétlenséget. Aktiv szó­
rakozás, kikapcsolódás jó hatással van az idegrendszerre.
A tétlenség, semmittevés okozza az ingerültséget, a tü­
relmetlenséget és éppen az ellenkező hatást éri el a nya­
ralás után - szórakozás hiányában - mint в .ire várt.

Számtalanszor olvastunk e sajtó ján erre vo .atkozó 

bírálatot, de még nem láttunk komoly előrehaladást a 

probl ma megoldásában. Minden községben ven népművelési 
felelős, vagy kultúrotthon vezető, akiknek feladata kell, 

hogy legyen a s*jút területén megszervezni a lehetőségeket, 

gondoskodni, hogy a nyaralék tudomást is szerezzenek róla 

és aktivan ve 2ék igénybe ez üdülőhely adta lehetőségeket.
.e

Régóta foglalkozik vele sajtó, rádió TV, mégis 

helyben való topogna tapasztalható. Néhány sportág gondos­
kodik csupán arról, hogy 9 nyári időben magára hívja fel a 

figyelmet © különböző versenyei rendezésével kapcsolatban. 

Igen szép látványt nyújt évről - évre megrendezett vitorlás 

ver enytk / nemzetközi /• fejlődést jelentett az ■■ t'uy, 

hogy versenynaptár szeri.-ti Balaton Kupa versenyeket szervez­
nek, pl. a vívók versenye. Viszont hiányzik a tömegeket 
foglalkoztató sport-rendezvények. T ehetne к ilönuözó vizi 
sportokban / úszás, evezés, vizisi stb. versenyeiét, le-onyo- 

litani és ezek a versenyek as érdeklődők számáré komoly szó­
rakozást jelen teliének. Alkal аз lenne az egyes üdülő -egysé­
gek közötti tenisz, asztalitenisz bajnokságokat lebonyolí­
tani e nyári időzzekban. Tekinet el arra, hogy ál alában 2 

hetes beutalók vannak emek a szervezése és le bonyolítása
megfelelő rugal .asságot követel.
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'ok elhanyagolt sportág mel ett egy vies ont fejlő­
désben ven, éspedig a mo tore aónau ú oá s. Ezek a technika fej­
lődésével a közeljövőben ugrása serien elszaporodnál:, a időben 

nem akadályozzuk лег elterjedésüket* Az olajazennyezettség 

már csekély mean, iBégben is Íren káros. • eg kell fontolni 
az illetékeseknek, hogy s benzin és olajüzemű motorom enge­
délyezését milyen mértékben kívánják biztositeni, nehogy annak 

késő bi korlátozása, v:gy megszüntetése visszahat Í3t váltson 

ki* Tudomáson szériát az európai tavakon már nem üzemelhet­
nek a fenti hajtású motorok.

Népgazdaság érdeke a halállomány megmentése, márpedig 

az olaj-szennyezettség káros hatással van a fejlődésükre.
Balatonnájaés jellege megkívánja, hogy zajos j r- 

müvek ne zavarják a fiirdőzők nyugalmát* illeg nagy a hajó­
park és » vele járó szennyezettség elkerülhetetlen - ezt 

úgyis el kell tűrni, de nem szabad aég tovább engedni romlani*
Szólni kell még a horgászatról is, aiely igen sok 

embernek ad szórakozási lehetőséget. Itt Í3 hiányzik a helyi 
kezdeményezés, hogy ezt a szenvedélyt sportszerűen is le­
hetne űzni. Gok felé hiányzik a horgász-versenyek izgalmas 

órái és nz azt követő hangulatos halászlé készítése, majd 

elfő yasztása. Nem nagy dolgok ezek, mégis sok emoert érde­
kelne és iáris bizto itana kellemes programot.

e/ Ide envezetéa

Számtalan olyan egyén nyaral a Balaton mellett, aki a 

természetjárás iránt érdeklődik. Igaz, hogy jelzett utak 

vannak, de mennyire hangulatosabb lenne, ha egy jó idegen- 

vezető, társvezető segítségével lehetőség nyilas minden tur­
nusban kirándulni ez adott település / üdülőhely / környé­
kére - beiktatva egy-egy borkóstoló csárda megtekintését - 

v'gy e falu nevezetességeit megszemlélni.
Nagyobb helyeken az Idegenforgalmi Hivatal már 

1-2 napos kirándulásokat, .ivei számtalan látni való van a 

Balaton környékén / vérek, műemlékek stb. / , de kellő pro­
paganda hiányában a lakdaság nem is tudja, hogy mit lehetne 

megnézni egy-egy hűvösebb időben.

■

szervez
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Hiányoznak ez üdülőhelyekről e tájékoztatás azokról a 

lehetőségekről, amelyekkel a község rendelkezik, csak a vé­
letlenre uizzak, hogy a nyaralók megtudják vagy sem. Itt kü­
lönösen a fizető-vendégszolgálat nyaralói vannak hátrányos 

helyzetben az üdülőkkel, szállodákkal szemben, mert az okon a 

helyeken már egy-egy kultúróst beállítottak a nyarolók kultu­
rális tevékenységének biztosítására.

A jövőben ez a probléma megoldódik, mivel c siófoki 
Gimnáziumban már működik egy idegenvezetői tagozat, ahol 
fiatalokat képezik ki - főleg a Balaton környékének - ide­
genvezető éré. Ejjek a fiatalok lesznek hivatva arra, hogy 

munkájuk és felkészültségüknek megfelelően hirdetői legyenek 

a magyer tenger szépségének és nagy lelkesedéssel végzett 

munkájuk alapján mind töuben vágyódjanak külföldi és bel­
földiek a Balatont és környékét meglátogatni.

5./ Külföldi vendégforgalom alakulása

Ha az lloo-as évek adatait nézzük, amikor 933 külföldi 
üdülő volt nyilvántartásbő véve a Balaton partján és ha az 

idők folyamán az 1937-i statisztikát figyeljük már ЗЗ.бЗВ-ге 

emelkedett is 1ЭЗЭ. évi adatok szerint csak Siófokon 49.3-6 

külföldi fordult meg, auker látni kell ezt a nagy érdeklődést, 
ami a Balaton felé fordult a külföldiek részéről.

Közvetlenül a háború utáni években szer /ежtt beutazó- 

forgalom még nem alakulhatott ki, mivel az ország gazdasá i 

erejét az újjáépítés kötötte le. Nem is mutatkozott hazánk 

iránt idegenforgalmi érdeklődés, az elszenvedett károk kö­
vetkeztében hazmk befogadóképeasége jelentéktelen volt és 

e Kelet - Európa országaiban sem alakult ki még számottevő 

turisztika.
1949. és 1955. között az IBUSZ tevékenységének központ­

jában a belföldi idegenforgalom megszervezése állt. 

az években indultak meg és váltak közkedveltté s hétvégi 
M dolgozók különvonetói'.' Ezzel értékes, sz jciáli3 vivmányt 
valósított к meg ás nemzetközi viszonylatban is úttörő mun­
kát végeztünk.

Ezekben
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Az 5o-es évek közepén gyors ütecuen kezdett fejlődni 
Európában ez idegenforgalom. Nál mk ez 1953-es év számít 
forduldpontnak, a kor érkeztek ez elad külföldi csoportok. 

1955-től ismét megindult © szervezett kiuta ■ óforgalom is és 

ehhez járult a főként rouonúátogató egyéni forgalom. Átmene­
ti nehézségek után a konszolid -ció eredményeként megjavul­
tak a mc.yer idegenforgalom lehetőségei és kilátásai is.
Kár 1959-ben a kiutazásban, n962-ben pedig a beutazásban 

túlszárnyaltuk a háború előtti legeredr, nj, esbb békeévnek 

1957-nek forgalmát.
Mind a magyar idegenforgalom, mind az I3USZ számáré 

fontos dátum volt 1963. és 1964. évek, amikor jelentősen 

megnőtt a forgalom, énnek okait e következőkben látom:
a/ Hazánk idegenforgalmi fogadóképessége fejlődött, 

b/ A nemzetközi helyzet kedvező slalkulása előnyösen 

befolyásolta az idegenforgalom fejlődését, 

с/ Az idegenforgaloi gazdasági jelentőségét nálunk 

is egyre jouoan felismerték, 

d/ Megszűnt néhány az idegenforgalmat és annak fejlő­
dését korlátozó intézkedés, 

e/ A világon tapasztalható " utazási láz " elérte ha­
zánkat is.

A gazt asági mechanizmus reformja »z ide enforgelo .>en 

is éreztette hatását. Az idegenforgalomnak is alkalmazkod­
ni ke lett a növekvő igényekhez és ki kellett alakítani 
sokrétű, az érdé élt vállalatok közötti koóperácidt. '"onco’ni 
kellett e propaganda biztoaitására mind e belföldi, mind a 

külföldi viszonylatban. látva az idegenforgalom nagy pers­
pektíváit кUlfÖlei tapasztalatszerzés céljából küldöttségek 

jártak, hogy a magyar i< e, eaforgalmet is a világszintre 

tudják ©lelni. Igen helyen figyelmet fordítottak a '* hoboy- 

turiznua " / horgászat, vadászat, lova, lás stb. / iránt
mutatkozó kielégítésre, létrehozt-ik a réteg túr izmust, mely­
nek keretében kilön iroda segít az érdeklődőknek igényeit 

kielégi eni. Igen nagy gondot fordította*: a külföldi kép- 

vizeletnek és irodáknak fejlesztésére, biztosítva számukra

p
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© megfelelő propaganda anyagot* A nemzetközi utazási 1 - 

rodák al veid szoros kapcsolat kialakítása fontos lépés 

volt ne:- retgazdasági sze pontból is A nemzetközi szerve­
zetekben végzett munka hasznos számunkra az idege"’orgelon 

áramlási tend éneiá jó nak, az idegenforgalmi piac heIzeié­
nek tanulmányozása, az esz üttmüküdéa lehetőségeinek feltá­
rása és a propaganda, ez ismeretterjesztés terén*

A növekvő igények kielégítése érdenéuen feltétlenül 
szükség voit, hogy az érőéко te vállalatok javítsák szol - 

gáltatásainak minőségét, fogáéis kulturáltságát, biztosítsa 

a .sages színvonalú idegenvezetést* Erre annál is inkább 

szükség van, mert hazánkba érkezett külföldi minél tűébet 

tudjon meg f.gynrorsz i Tói, minél többet lásson, hogy '15 

oropagancista legyen, ©ni: or viaszét érve lazájába ismerő­
seinek, barátainak élmény--es:' íaaolőt tr.rt, felkel tse érdek­
lődésüket a mi csodálatot an szép . agy arcra zég unk és főleg a 

alaton irn ti*
A korábbi évek statisztikája is Igazolja, hogy niad 

nagyobb ©z érdeklődés és az 1366-ss évet kivéve évről - évre 

gyorsan emelkedik a látogatottság.
A belső for, alomnál láttuk a két part eltérő láto­

gatottságát, de ugyan ezt tapasztaljuk & külföldi vendég- 

fór alombon is* A déli part kedvelteub a külf ltiiek szúrnám, 
mint az északi*

A nagy forgal tat az alábbi táblázat is utat ja, aiely 

csak a iófoki Idegenforgalai Hivatal szálláshelyein bonyo­
lódott le:

A számok mutatják majd, hogy- mind e .el-, mind a 

külföldi vendégforgalom igen nagy. . két utolsó évet hr aoulítou 

össze és lát a tó, hogy egy év leforgása alatt :,b. 2о ezer fővel 
nőtt a ve.id égé. száma. A táblázatbél kit^ni ., hegy a 1c i vcl- 

tebb щ гreIdei forma a ceupirjg és a fizető vendége Olgái--t,
©hol a csal dóknál, osel.cias légkörben tölthetik el a dolgo­
zók a szabadságukat.

•őzek után lássuk a táblázatot:

\
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L97o.év1 369.évVeadégfű 
f г'hely

Szállás tip-is bf lf. ÖSSZ.S9Z. kllf.üelf.Ulf.
j63 7)3324963692 55130314365225613550Sem?ing

65692 2ol7273 434o47ol2572224Faház
■

26ow95165 2o24 2593296 lo59Nyaraló íz
4246lo!732434o943653523247otel

3o96 32962o 221252 о 94315oSzálloda
4 62 47536462 744o 371245 976Turistaszálló

62o23o76 5767 24422631 3s4oDiákszálló 74o

64370 76369 747o4 33 о 911637613117 12ol3"■izető szóig.

rde.es a szádok t'ikrében szemlélni azt a fejlődést, 

amely 1965-tól jellemez .« а к11földi idegenformaimьt elő­
szűr a szocialista ország oksói, majd a tőkés országokból:

6 i ;ta 6ЯГ4- ~Cá ,-wT. v.Uil
~A00о"ró /

f y/1 T I 
«М/ Jw 4 :th 7 .r; aí AU';...'.a :z

külföldi be tazó jugoazlávokcsehek
2.5361355. 5131.247 117

1967. 2.0643.637 663629

1966. 3.779 2.031 956 535

1969. 5.461 2.554 1439 557

A ISA. 7' Ц.ЛЬТЛ Tfv M..A ’IT A ^0 :o.',L0M*
7ióo6"T7 7

iiV külföldi beutazó Ausztria NSZK
1966. 3564 9o 67117

1367. 356499 115 63

1966. 529 373 123 66

1969. 606 447 146 lo7

Gépkocsival kb 7oo ezer fő érkezett.
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1969-ben a szállodákban külföldi: 1,4 millió
belföldi: 3,6 millió éjszakát töltött.

A fenti adatok nen tartalmazzák az alsóbb osztályba so­
rolt campiagek vendégeit Ó3 a fizetóvendógszolgálatot i- 

génynevevő külföldieket. Ezen kívül hiányaik a több lo ezer 

köl f Jldi vad táborozó 1з. 'élt inó a fenti számadatokból, hogy 

az 1963. évi forgalom ugrásszer en e lelkectett laiad a szoei- 

alista országokJÓI, mind a tókés országokból érke ó vendég- 

for; alomnál#

Az alábbi táblázaton latjuk 5 év távlatában a 3al ton 

partján levó szállodákban és szálláshelyeken tartózkodó 

bel és kaiföldi üdülök létszámát:
Szálláshely3zállodo

kall. 1 belföldi
ezer fő

Ív
külföldi 1 brtlí^iüi J Ö33Z

ezer 1
4.33Z

Ju

173 422 127 93 22o1954. 249
1365. 167 76 2792o33o3 47o

461 36)1966. 146 276 91313
4641661967. 227 237524356I .

556 2121966. 182 369177374
75lo9 93lo5 ъ4lo4,%

A fentiekből kitűnik, hogy a külföldi for alom év- 

ről-évre fokozatosan és gyorsan emelkedik# A belföldi for­
galomnál jizoayos hullámzás állapítható meg. Igen feltűnik, 

hogy az 1967. évről 6o ezer fővel esett vissza a forgalom 

az 1Э68-&3 év^en & ezáliáshel; eken. Ez a külföldi forgalomnál 
is megtalálható, ha ne a is olyan nagy mértékben.

A külföldiek - ai at már koránban is említettem- leg- 

szívesebben a dili partot keresik fel és itt is üiőfok, Ba­
lt tonföldvár, Fonyód Üdülőhelyeket#
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Az alábbiakban összehasonlítom e két part üdülőhelyei közli 
e legforgiilmesab bábát: / 2 év /

1967. évben

"dülŐhely vendé.’ éjszakák száras'oncr'ge к nz’h. a
külföldiк 11 ,451c i belföldi belföldi

463.7-32,о.ббо53.94563. :ззSiófok

13o.ооб135.79617.93025.3o5..földvár

133*363126.30022.56233.9353.fired
119.346 325.513217703Tihany 3.043

1363. évbe \

Siófok 57.61149.336 234.231 393.424

15.465B.'Vldvár 21.9o3 133.3-9 107.444

43.757 24.933D.fOred 242.521 142.049

ihsny 6.14721.388 Ho.097 a9.1S5

A számok tükré en két dolgot lehet .egfig1 élni.
Egyik, ho gy valóban az 196o-cs visszaesés mind e kt par­
ton csökkenő irányzatú volt, melynek külpolitikai és gaz­
dasági ősi vo tak, a másik, hogy pl. Tihan у esetében 

a külföldiek és fi belföldiek ©rányábab lényeges különbség1 
van a külföldiek javára.

Jellemző volt még ez 1963-es évre ez is, hogy © camping 

férőhelyek kihasználtsága csak 4o %-os volt

1969-ben a campiagok kapa,,itása akövetbez :
üdülőhely neve férőhely / fő /
Belátónszeлез 45oo
biófok 32oo
fonyód 3ooo
?.v> rdi looo

/ 8.földvár
Б. boglár

12oo
7oo

B. leli© 5oo
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befő bcó к-, peasár'ú és megfeleli) felazereléasel 
rendelkező oempiagjeink ll?64-től eind nagyobb és nagyobb for­
galmat bonyolítanak le* Bizonyos ©értékben még túl szárnyal­
jak a szállodák vendégforr&1~ót is* Igen sok külföldi ven­
dé künk jól felszerelt sátrat, lakókocsit hoz magával s ebben 

tölti szabin ságát a tó partján* / Kép a mellékletben /
A oamplngek forral®« a veszprémi partokon kezdetben na­

gyobb volt, de későbbi években a somogyi pert lényegesen na­
gyobb forgalmat bonyolított le, mivel a kedvező fekvés job­
ban vonzza az Üdülőket о déli psrtre*

A szocialista országokból legtöbben Caehszlovikiából 
NEK-bdl, 3s ovjetunióből, Lengyelországból és Jugoszláviából 
érkeznek* M tőkés országok közül talán ez N321. és Ausztria 

©6je в legtöbb nyaralót, de minden nemzetiségű magtalálaté 

egy nyár folyásán a Balaton környékén*
Az európai tőkés országokból szinte kivétel nélkül 

mindenünnén érkeznek hoaazsbo - rövitíebb időre a Balaton- 

partjára, őe kül’ónősen szives nyaralnak 3iónokon és Tihanyban. 
Az utóbbi óvókban azt tapasztjuk, hogy a világ minden tájáról 
az összes kontinensekről oegfor ülnek Üdillée céljából ven­
dégek, akik nagy megelégedéssel t Itik el nyaralásokat.

Gondolom, hogy az alábbi táblázaton feltüntetett szá­
mok is eléggé bizonyítják, hogy a déli part és különösen 

Siófok © külföldiek részéről в leglátogatottabb rész. Jelen­
tős a növekedés egyik évről a másikra is, xivel ez alábbi 
ki utalás szerint több mint 12 ezer fővel szaporodott a 
külföldiek száma*

L'zt в nagy forgalmat Siófokon lo szálloda boiyo^ítja 

le zömmel, de fizetővem őrszolgálat is sokat ellát.
Felismerve ennek gazdasági hasznát és el.nyét о fejlesztés­
nél figyelembe vették © szállodai férőhelyek számának 

lését* / Szállodai k pék © melléklet ел*/

A nagy

eme-
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lilovirc/j.: I UI7 , a>l .. , >.л../иу • ...:;JI^C
V^.;. 70KGAL0I- ALAKJ: . '>L ,izbrikti

1 )7o.év1969.évNemzetiség
Vendég "entíógna > Vendég Ve neégnap

793Bulgária 713 537484
51476 276200Csehszlovákia 237.62152731
143o671.694 1279258353NDK

2466413.936 7198Lengyelország 4558
661Szovjetunió 359 160137

Románia 664922 155o 294
Jugoszlávia 1297 16713952 553o

173Egyéb эйос.ог z, 34
7ol 69oAusztria 4270 4225

6З06 6o2o63977 28982NSZK
Franciaország 2618 3529579 795

732Claszórsz g 17o3 1234 3211

An lie 2w7 1272 116731o
Okandin- vie 695 2оЗб5o8 5155
Cgyéb európai

tőkés őrs? 1146. 9o3 4392 5373
Ázsia tekés őrs2 . 57 4635o 13o

266 860 619U3Á 232
Kan:de 47 233
ÁUSZtr : lic- 655o lo3 347
Afrikai országó 13939 2o lo7

Csszesen: 37726375935 87262 517042

Ilyen nagy arányú külföldi látogatottságnak esek úgy 

fogunk a jövőben ku'túráit ellátást biztosítani, ha jó elére 

felkészülünk a vendégfogadásra.
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III. BAI/ГС. Jj. I
/ Idegenforgalom asempontjából /

Eddig a pihenni, kapk&pcsoJótini vágj é, ember sze szö­
géből néztük a Lelatont és környékét. A négy ©laton i áöat 
hatalmas méreteket öltött ©z el ült éve ben, mint azt a sta­
tisztikákból láttuk. Az egészséges ember élteiében 2 h tét 

tölt a .©latonon és utána valóban fej Ггlesülve, na/у lendü­
lettel kezdheti Í3 ét © műkét.

belátón в önben nemesek ez egészségeseket, hanem a be­
tegeket ia csalogatja* Az orvosi vizsgálatok megállapításai 
és tap - ©ЭДюк alapján к‘ • fckltlt felfogás szerint a fa­
laton vize és e tó környéke gyógyító hété u, rendkívül ked­
vező íz egészségre, й .ms esetben gyógy-jevalatok szólnak 

a Balaton mellett, de csaknem minden esetben igen jó eredménye 

с balatoni Üdülésnek a beteg utókezelésében.
Jzámos tényező összetevője se i i a yógyhatásoi.et í 
а/ a táj és kiima, 

b/ a levegő, 
с/ a napfény,
6/ a viz, 

е/ gyógyforrások, 

f/ egyéb gyógyhatésok.
a/ A táj változatos szépsége, e i’alaton-felvidék hegyes­

dombos vidéke, a partvidék enyhe, «с el' © .es cghajlr ta, feltét­
len jó hatásúéi ven ez idegrendszer~e. ftaosak kiül apartra, 

e négy csend, a hatéi as viz, t távol szépsége, hai ulst©, 

e parkos sétányok riad-mind jó hí lássál varinak a oihenni 
vágyó еглоегге. 1zinte érzi, hogy szervezete lassan regeneráló­
dik és visszatér a nyugalma, békéje*

b/ A Balaton levegője igen tiszta, porma .4х.ез, érászai . eз.
Igen ritkán fordul elő teljes szélmentes, fülledt időszak, 
de olyankor set tort soká, mart a|parti szél & pár©telt, 

fülledt levegőt fellazítja. Általában csekély légmozgást 
min, ig meg lehet figyelni, atr.i általában frissen tartja.
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fyakoriak az északi és nyugati szelep amelyek mérséklik a 

e túlzott feine legecőst. Igen fonta*® levegő hí! :érsókle- 

tciick kiegyenlítettsége. őz n nagy vizf 1 .let közelségének 

és az £♦ és ,.y. felél védő hegyvonulstoknak szü:ségkép kö­
szönhető. Car ezért is fontos, hogy a hirtelen hőmérséklet 
▼éltesások ne ze.árják & kéznonti idegrendszeren keresztül 
a belső szervek működését. Tehát a h.mérséklet viszonyla­
gos állandóságé igen fontos idegnyugtató tényező.

az éghajlat összhatásának fontos alkotóeleme я le­
vegő elektromossága, a Balaton és környékének felszíne s 

földtani elépítése oly. n változatos, hogy minden • .ete­
leológiai ingadozás nsg; -rt Bibén befolyásolja a tó kör­
nyék felett uralkodó elektromosságot. A levegő páratartalma 

hal ozitiv, hol negativ töltést tartalmaz, elyet az embe­
ri test a bőrön át érez. őz a körül lény és a levegő állandó 

mozgási: frissítő hatással van a bőr felületére, közvetve az 

egé3z szervezetre. így válik gyógyító hatásúvá.

с/ köntös tényező a napféüy. Vegyi és hőhutása ked­
vező az ember szervezetére. Hatására kipirul a bőr, vér el­
látottsága fokozódik. A napozás közvetlen következménye az is, 

hogy a bőr gyorsan megszárad, s & felületén a nyirkosságot 
kedvelő baktériumok elpusztulnak. Fokozza & hatásokat a tó 

környékén az erős inszoláció. A napsugárzás erőssége lo - 

kel mulje felül az átlagos budapesti nsosu -érzés erősségét.
A bel;toni napfény' - éppen г levegő tisztasága, por entessége 

miatt nagy mennyiségű ibolyántúli sugarakat tartalma** A. 
sugárzás él nkiti az anyegoserét és a vérképzést, fokozza a 

szervezet saját védanyagólnak képződését. A napfény tartam 

eléri az évi 2o5o órát is. A kedvező földrajzi és éghajlati 
tényezők hozták létre az üdülésre igen kellemes a bal-toni 
’• riviérát".

i

d/ Balatoni gyógyhatás legfontosabb tényezője azonban 

maga в víz. őz természetesen nem jelenti azt, hogy s Bala­
ton teljes egészében gyógyfürdő, hanem az egészséges embe­
rek üdülésére, felfrissülésére való, ezt a víz ve i h -.tusa 

is elősegíti.
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A Baletton vize lug03, oxigénben dús, hig sziksda és 

meszes ásványvíz. Literenként o,5 gr oldott alkotórészeket 

tartalmaz. Bőven található benne C®, fgCÖ^, hicrokarbonát és 

szabad széns v is, a Kalcium és a magnóziuralon koncentráció 

fordítottan arányos. A Balaton hossztengelyén észak felé ha­
ladva egyre inkább a ma gnőziurasók jutnak túlsúlyba. Az összes 

nitrogén- foszfor, kovassv és szulfát tartalom ..k-ről DN'y-ra 

hale va növekszik, ezzel szemben a o&rti vizek a nyílt vízzel 
összevetve szélsőséges értékeket mutatnßk.

A víz növényi ás állati szervezetek anyagcseréje 

folyamán kivált mész egy része ismét oldatba megy, majd e 

keletkező szervesanyag hulladékkal együtt vízben oldhatatlan 

kelciuakarbonát képződik, A kicsapódó mész a fenék lled ikben 

felhalmozódó szerves anyag e yüttes mennyisége kb. 2oo ezer 

t/ év. Ez © tó fenékiszepjának kb. o,2 mm-es éven .önti vasta­
godását idézi eló.

A meteorológiai körülmények mind kémiai, mind bioló­
giai szempontból viz minőségének változását idézik elő. 1. 
Oxigén fogyasztás mértéke nyugodt viz esetén 5 mg/l, vihar­
ban azonban elérheti a 9 cig/l-t Í3. A szál felerősodóvel a 

kalcium-ion koncentráció a mcgnáziumion-koncentráció rovására 

erősen megemelkedik. A vihar okozta víz minőség romlása 

tórium szennyezettségre is vonatkozik, özélmeates időben a nyílt 

vízben baktérium-szennyezettség nincs, nagyobb iszap fclkeve — 

redés hatására viszont jtleatéitfl] mennyezett ség vjtatkozik.
A tó élettani 5sszéf'iggéseinél a náddr.l kell foglal­

kozni, mivel a vízi élettér egyetlen olyan tényezője, 

a mennyiségi vizh ztartásra nagyfokú párologtatásával, mint 

fogyasztó lényeges befolyással lehet. Mádra, mint a biológiai 
egyensúly, a viz tisztulásának fontos tényezőjére meghatáro* 

zott kiterjedésben szükség van. zek közvetlenül, vagy ; özvet- 

ve, de befolyásolják e nyaralók üdülését.
e/ A Balaton gyógytényezői közé tartozik a környéken 

fakadó gyógyforrások is. legtöbbjük szénsavas gyógyforrás.
/ B.füred, Csopak, Révfülöp, iemesguláca stb./ Ide tartozik 

bár ne:,; apartoa van közvetlenül líéviz és Csiszta-puszt© Í3,

a baiv­

eié ly
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ásványi anyagokban bővelkedő vizük alkalmas különböző 

reumatikus megbetegedések gyógyítására. Itt kell, hogy 

megemlítsem a tapolcai tuvraо er1ango t is, melynek vize 

18 G°. '"’iozta levegője a torokbántalnakben szenvedik ré­
szére nyújt gyógyulási lehetőséget.

f/ A gyógytényezők sorába tartozik még az iszap is, 

ha nem is olyan mértékben, mint a hévízi, íelynek alkalma­
zását m r a múlt században is ismerték. Gyógyhatását kova, 
mész, -yanta ёз vas tartalomnak köszöni, éti. legjobb ered­
ményeket a coúznál, idegbántalpaknál találhatjuk. Az iszap 

gyógyító hatására в külföldi orvosok is felfi уeltek.
A Balaton és környéke rendkiv11 kedvez az egészségre. 

A kixnerölt, elhasznált idegzet egpihen, megnyugszik, új 
erére kap. A nagy vizek mindig vonzották az en^erenet. 
á viz színe és fényjáték© megnyugtatólag hat a kimerült 

idegekre, ^víől - évre mind többen érzik saját tapasztala­
taikból, hogy ez évi fár got s két heti balatoni nya­
ralással ki tudja pihenni.

3ár közvetlenül nem tartozik a gyógy tényez.,к közé a 

gyógynövények termesztése, de Tihany erről is híres / le­
vendula, digitális, macskagyökér stb. / Népgazdaság szamára 

igen fontos Is beleillik e táj szépségébe. .4 kirándulások 

alkalmával igen sokan keresik fel ezeket a részeket, külö­
nösen virágzás idején.

ГАТАТОкР :4."D

Hazánk egyik legrégibb és nemzetközileg is jól is­
mert gyógyhelye, hírnevét elsősoroan természetes szénsavas 

gyógyforrásainak köszönheti, de a földrajzi fekvése nagy 

mértékben hozzájárult, hogy régóta sokan keressék fel üdülés 

és gyógyulás céljából. Gyógyvizeit legalább 2oo éve hasz­
nálják a szívbetegek, nagyjaink közül sokan szívesen töl­
töttek el kellemes nyarakat ezen a helyen.

: ár korán kinálko ott о íegfelelő településre © 

terület. A rómaiak i felír .érték, a Bale ton szépségét és 

gy 6 gy hs tás at, ezért nagy számban találunk római 
iß zó településeket t Balaton partján. így 3ala tonf ügec ^ V
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és környéke bővelkedik rimái kori leletekkel. Az első neve­
zetesebb g^gfalél !• • r fali korhoz fűződik. HfyfiBflr sze­
rint itt gyógyult .eg 0clóriás császár száműzetésben elő 

özvegyének Valériának anyja risca asszony is.
A jótékony gyég; vizeket a külföldiéi haíarabb kezd­

ték becsülni, :..iat •. zaictá. t. r.j; hódoltság kör iben több 

külföldi utrzó emlékezik meg c " kies -•’Íred" vizeiről. Őöbbek 

között 173o-ben Dél /tyás már két savanyú forrásról ir.
Ezt követő évek során egyre kiresebu. váltak a gyógyforrások.

Az első tudományos értékű vegyele ázást rrantz bécsi 
professzor vég i cl 1772-ben з 7’iredet ennek nyomón hivata­
losan is gyógyfürdővé nyilvánították, fttől kezdve í fejlő­
dése igSO négy mértékben haladt előre és a pjónkban i.j
tort. Igen nagy érdeme volt dr |0 sltf Henriknek, aki 1898* 

1912-ig fürdő orvos volt DalatonfÍreden és a gyógyhellyé való 

szervezésben igen sokat fáradozott.
. alatonf’ireő világhírű savenyuvizét régebben Jókai 

tér, t-lahe Lujza, örösmarty ihály és sokan aások nagyjaink 

közli élvezték, de külföldiek is szép számmal voltak itt - kö­
zöttük aég Rabindranath l'agóre - Indiai költő Í3, aki gyó­
gyulás© emlékére a sétányon egy hársfát ültetett, ami még 

me is látható. A viz gyógyító hatás© onnan ered, ho^y s főid 

mélyéből feltörd azénsavgáz a felszín közelében különbőzé 

rétegű kezetek talajvízével keveredik, s talajsókat feloldja 

és ezeket magával hozza a felezi^re* A források no pi víz­
hozama bo — 25o köbméter között ingadozik* A kórház körül 7 

forms tör fel, melynek vizét a két netíencébe vezetik, 

szívbetegek a fürdőket veszik.
A fejlőd s igazán csők a második világháború után in­

dult meg* A háború vihara eléggé segt oázta ezt a szép gyógy­
helyet is, de ne". sokéig, ,ert a fejig leronnolt, üresen álló 

épü et két hamar «МП jaii ani kezdték, az élet újra megindult* 

Jöttek & szoksz rvezetek, gyarek, Üzemek dolgozói, hogy életre 

keltsék a fürdőt le ’alább a belföldiek szarvára. Rövid idő a- 

latt • szanatórium és gyógyfürdő ismét aegkczdto ését*
lassan - lassan a kereskedelmi és vendéglátóipari lét sitmé- 

nyek is ellátást tudtak biztosítani. A kezdeti nehézségek

”hol a
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- főleg szakember hiány - után uz újjáépítés időszakában 

szépülni kezdett Füred is. A Megyei Idegenforgalmi Híva al - 

dr. Z'konyi ”erenc vezetésével - vette ét az irányítást és 

nagyobb lene illetet k? pott p nuak». Gondoskodott a propnr nőé­
ről, hogy felhívja a figyelmet © dől,rozéknak kulturált üdü­
lési lehetőségekre. Az igényeknek megfelelően sikerült 

biztosítani azokat az objektumokat, amelyeknek célja, hogy 

hogy’ a pihenni, szórakozni vágyóknak igényeit kielégítsék.
Létrehozták в Jókai múzeumot• A látogatottsága 

igazolje, hogy nem volt hiába való a fáradozás#
A hangulatos környezetben létrehozták a !*3lgyfa- , oloska,- 

B#ricska csárdákat, igen sokan kirándulnak ide 4з töltenek 

el néhány órát. átrendezték a környezetet az idegenforgalom 

számáré. Kilátót építettek a Becsek heg. en.
A lőÁV pályaudvar korszerűsítése is beleillik az elkövetkezen­
dő nagy’ forgalom fogadási tervébe.

'ér távolról jól látható az Annabella-száló, ©hol 
c hagyományos és széleskörű Anna-bálokat tertják újabban. 

1964-ben vitorlás klub: z t építettek, szükség volt r&, 
mivel évről - övre Balato .filreden nemzetközi vitorlás-ver­
seny* eket is rendeznek#

A régi fürdőházak helyén éa kibővítéssel épült az 

llami fzivkórh - z. 1969-ben ünnepelte fennállásának 2o. :ív- 

’orc ilíját. egyarorsz gon, - akárcsak szene a vili on - 

évről - évre több о szív ...3 keringési megbetegedés# A kórház 

orvosai és do'gőzéi megtesz .ek annak érdekéoen mindent, hogy 

© ziv-bete "oőy ennél tevaaout halálos áldoaatot kívánjon* 

gyógyulásodat a gondos orvosi kezelés aellett nagy érté..ben 

elősegítik e gyógyvizek hasznúi ta is.
Távoli vic.iákról soka: keresik fel a helyet a omplex terá­
piás kezelési nódszerek isit - yyőgy:Msük 'r ekében. л 

térrészét adománya s rádióahtiv agyagokat t tál azó üdítő 

szénsavas viz. Tudvei vő, hogy г szénsavas viz - fürdő 

tágítja a hajszálereket és a kis vártereket, ürmei; és igen 

sok más tulajdonságnak köszönhető jótékony hatása a beteg 

szerve/с térő • . szívóét© a égben eMevedők sz B;áro itt ve­
zették bí ut sz u; .’.ti..

Ji
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"ibor-f " rd6ben naponta 5- 7oo fürcőző fordul er» n kórház­
nak külön reteorolőgiíi állomása van, ennek aeg:i tségével ' - 

milmányozzák a frontátvonulásokat és eryéo id járási tényezők, 
hatását a betegek szervezetére. A kórházban évente mintegy 

b-9ooo beteg fordul meg. 1967-uea pl. ooJi beteget poltak 

az intézetben. Гг DeVócz;- főorvosnak véleménye szerint 3oo 

ezer ol; an beteg van hazánkban, akiknek az állapotát jótékonyan 

befolyóölhetné, ha nohAny hetet tölthetne Balaton?ürecел.
Erre teraésssteaen nics lehetőség, mivel a kórház befogadó 

képessége 565 fő. A téli időben valamivel töbu beteget tud­
nak fogadni ésjkezelni, iái Vei az Arany Csillag szállótól 
egy 6o ágyas részleget bőreinek és néhány épületet a füthető 

üdülők, közül, kevés ol;an s rívkórháe van Európában, ahol olyan 

nagy számban fordulnának meg szívbetegek, mint itt. A növek­
vő igények sürgetik c< be vitást, de vigyázni ke^ , hogy a bő- 

vités ne menjen © kórház világhír hírnevének rovására.
A regionális fejlesztési terv szerint Bale tonf írod 

fürdőte lep gyógyfürdőhely, a tőle nyugatra eső terület, főleg 

a parti rész reprezentativ idegenforgalmi negyed, ahova & 

világ minden tájáról érkeznek vendégek, ez a népgazdaságnak 

komoly jövedelmet jelent.

Csak egy öböl választja el :aletonfüreöet a termé­
szeti kincs kben - különösen földtani alakulataiban, őshonos 

növényeiben, érdekes állat faji ban hires ter; őszetv . ' 1- ? • t
Ti snytól.

Idegenforgalmi szempontból igen fontos célpont - 

főleg a külföldiek sz ára• A félsziget óraidról szín ki­
látás nyílik © " magyar tengerre ".

>ega в község a domboldalon meghúzódó, szerteszét 

épült házaival festői képet mutat. Szebbnél - szebb öreg 

házai, mint műemlékei: - védettek. Jellegzetes őpitősn aga a 

tihanyi tufa, de ez Összképet nem zavarja a modern villák, 

házak beépülése. Látogatott az apátsági templom, mely a 41. 
sz.-bél származó rot ten plot га építették újra 1754-ben. iressé
a nyaranta töbs alka ómmal itt rendezett orgonehangv;rseny is.

Пеу> J
Tudo.ányos AUtatus có-jait szolgálja © biológiai
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Kutató Intézet, a -ol в Balaton élővilágával kapcsoatos 

megfigyeléseket folytétna*..
Idegenfor вЫ látogatottság szempontjából igen fon­

tos Tihany, Mint © kor5 bbi statisztikából láttuk főleg kül­
földiek r. cséré e;~ész nyáron foglelt* de éppoly srófolt n 

camping része is. Igen nagy átmenő forgalmat borxyo it le.
Ifi sem bizonyltja jobbon, mint az, hogy nyári szezonosa 

a Sgéntódi-rév és !ihany-rév között közlekedő komp szinte nem 

zi a gépjárm .veket átszállitcii e ik partról s misikra.
/ lépek Tihanyró1 és a kompról a mellékletben /

érdemes eg; pillanatra megállni és visszapillantani 
e régebbi időkre. Aránylag nehezen és lss sn bontakozott ki 
a hajózás, bár feltehető, hogy már e. rómaiak is közieke tok 

a Balatonon. A legrégibb feljegyzések szerint e két pert 

egymással as összestSkÜM / Tihany - szántód / túrzáahároa-
szögnél érintkeztek rendszeresen - egykori sóstók szeri it -
1267 óta a hajók i rjrévek.4 ^

XX •

A hajó járatok a lb. sz.-bál negtalálhatók a als- 

tonon. Az elsők vitorlások voltak, melyekkel sőt és építő 

anyagot szállítottak. Ilyen volt s " Kristóf " sószállitó 

/ 1772./ Phönl* / 1797./ / Mellékletben a térkép /'* **,A

Tihany és Szántód között két komp közieke e t, melyet 
kézi erével hejtjttak at sz egyik portól amási-ra . 1927- 

től motoros ко-p- oonyolitóttá © forgalmat, de 1962-ben már 

nem volt elégséges a régi és sz új * era, ezért- a követkaaŐ 

éve ben még 2 kompot építettek, amelynek befogadó képessége 

jóval meghaladta a régiét. / 26 személy épkocsi és 3oo utas / 

Az átkelés ideje is 5 percre lerövidült. A nyári fő sze­
zonban ingajáratban szállították о vendégeket ез lassan 

ez is már kevésnek bizonyai. Érdekesség kedvéért említem, 
hogy e jelenleg for ©lomban lévő nagy kompok a la Manche- 

esstornán közlekedő komp icsinyltett mása. / Komp forgalmá­
ról kim.tatas » mellékletben / A grafikonon jól látható 

a felfelé c 'orgalaat jelző wnsl. rU - а aw/у
A növekvő forgalom megköveteli az igények kulturált 

kielégítését. Ez nem lehet masodran ú.
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Hi-VIZ
Л Balaton LNY-i részében Keszthelytől 6 km távolság­

ra, festői környezetű, domboktól körülvett völgyben fekszik 

világhírű gyógyfürdő• 35,5 m mély tölcsér oldalfalából tűr­
nek elő n bővizű források, mel; ek másodpercenként 1 köbméter, 
naponta mintegy 36 millió liter vízzel táplálje tevet. a bő­
séges vízhozam miatt a tó vize állandóan moz ásburi ven. Szin­
te naponta cserélődik. A levegő ёз a v^z hőmérséklet különb­
sége következtében a felszínre tört viz bizonyos idő múlva 

lehűl, nehezebbé válik s igy a frissen feltör^ viz alácsu- 

szik, mintegy hengermozgást végezve. A kettős viz .ozgáaaak 

a tó hőmérséklet szabályozásában, valamint a hatóanyagok e- 

gyenletes elosztásában van jelentősége.
A tó felszínén a viz hőmérséklete 29-36 C° között 

ingadozik, de még télen sem hűl le 29 C° alá. A tó vize 

földes- meszes ásvőryi alkatrészeket, valamint kénes rádium- 

emcnéciót és ként tartalmazó hóviz. Az iszapban levő rádium 

sók a hévízi gyógy tényező к legértékesebbjei. Л gyógytó ha­
zánk egyik legrádióaktivabb vize. A jelenlegi feltörés s 

geológiai korokat fig elembevéve már az ötödik feltörés, 

e tó tengerszintfeletti magassága lo4 i.
Cyógyhatá3át vízének és ennek rádióaktiv iszapjának 

köszönheti, de természetesen itt is, mint aletonfÍreden 

szerepet játszik e kedvező fekvés és a klíma is.

A vízben oldott és gáznemű
resztül, razben légzés utján & tüdőn át, vsg\ ivókúrák al­
kalmazásával kerülnek & szervezetbe. Ctt nemcsak a szervek 

működését serkenti, hanem fel Í3 raktározódnak. Igen sok 

s ervi megbetegedésből távozta gyógyultan néhány hetes für­
dő után. Hévíz évről - évre jobban kihasználja a természet- 

adta lehetőségeket és kórházakat, szanatróimoket, üdülőket, 

nyaralókat, szállókat létesít, hogy ott a gyógyulásukat ke­
reső, a pihenni vágyó embereket a széles nagy világból kul­
turált к rűlméayek között tudják ellátni.

Az Állami gyógyfürdő Kórház évente 3o-4o ezer g.yógy-

a

any gok részben a bőrön ke-
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kezelést végez, ce kb. száz ezer ápolási napot teljesít.
Ezek e számok, is megg: íznek Pennánkét arról, hogy ' éviz az 

idegenforgalom szamara igen fontos. A megnövekelett lehető­
ségekkel lépést kelé tartani és országosan egyik legnagyobb 

idegenfor a mi tényezővé kell fejleszteni e ne ízetközileg is 

elismert és látogatott gyógyfürdőt.
Hé viz szépen rendezett utcáival, parkjaival a leg­

szebb üdülőhelyek egyike. Érdemes időt szakítani arra, hogy 

a múzeumban megnézzék fejlődésének egész történetét. Idegen­
forgalmi szempontból látogatotto-c a kiránduló helyei is: pl. 

Bgregy, ahol római épületmaredvinyokat, téglasirokat,román 

stilusu kis templomot láthatunk, kedves és hangulatos s 

gyöngyösi csárda. A dunántúli betyárvilág érdekes betyár- 

történetei füzednek ehhez © csárdához.

KESZTHELY

A ^aleton i.2íY-i sarkéban elterülő Keszthely a "Ba­
laton fővárosa" joggal viselheti ezt a nevet, mert az üdülők 

ezrei nemcsak gyönyörködhetnek a tájban, hanem tudásszomjukat 
is kielégíthetik a város különböző kulturális intéz lényeinek 

tanulmányozásával•
Ezen © területen a kőkorszaktól kezdve lakiak e berek. 

A római időkben a közöli Eenékpusztán hatalmas erődváros é- 

pült, ahol s lakói túlélték a népvándorlás viharait. A rómaiak 

utódai és a germánok 560-tól ©var fennhatóság alá kérditek. 

Ebben az Icában alakitották ki az u.a. Keizthely-kultúrát.
Ez a kultúra а IX.sz. elején semmisült me

A honfoglaló »agyarok bejövetele után : eszthely ki­
csiny falucska lehetett. 1247-ből találjuk az első írásbeli 
adatot Keszthelyről. 13o5-ból való a Balaton környékének leg­
szebb csúcsíves építménye a mai plébániatemplom.

A 17. sz. közepén Keszthely városát is földtöltéses 

palánkkal és vizesárokkal vették körül, de az erődítéstől i_- 

r© eső városrész behódolt a töröknek.
1733-ben © festetics csalid megszerezte Keszthelyt és 

ujrs jobbágyi sorba süllyesztették vissza népét.
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díszes kastélyt építettek, .ely többszöri
átépítés utón alakult ki q kastélynak jelenlegi '’or.úja.

1745-ben

Mintegy ásfél száza*. dal ezelőtt 'estetics fyörgy gróf sza- 

:-itva elődeinek haladásellenes magatartásával sok jelentős 

vállalkozással járult hozzá e város fejlődésének, hírnevének 

gyarapításihoz. elapitotta 1797-ben a "eorgikout, lurdps 

első mezőgazdasági főiskoláját. Helikon ünnepségeket is rende­
zett a magyar irodalom támogatására. Szabadságharc után s 

feorgikont megszüntették.
évszázadokon keresztül igen fontos szereoet töltött be 

a bele tor. életében* élénk forgalm';., szépen fejlődő gazdasági 
közpo itja a balaton-vidéknek. Fejlett kulturéletével "rző- 

je és folytatója a múlt hagyományainak.

A felszabadulna útin s város riegsza-adulva a "e .tetics 

nagybirtok uraitól, végre i azi fejuődésnek indulhatott. A 

Mezőgazdasági Akadémia gazdagon felszerelve újra működik 1154
ót®.

A kirándulók sántára зок látni való van e városban.
Sokan felkeresik a több mint Ifo éves díszes, empir jellegű 

gyönyörűen berendezett Helikon könyvtártermet, amely egyik 

legszebb könyvtári műemlék, melyet - mint sok mást - ezt is 

megnyitották a nagy közönség számáré. látogatottsága igen nagy.
A legszebb vidéki muzeum-ápkletek közé tartozik sz 

1923-ban épült Balatoni Muzeum gyönyörű neob; rokk palotája.
A mai kiállított anyag a felszabadulás ut uii évek gyűjtő - 

munka eredm .nye. Г а már a muzeua s iel* ton-környéк tudomá­
nyos és kulturális emlékeinek fontos gyűjtőhelye és egyben 

készti ely jelentős művelődési központja. A világviszonyl&t- 

ban is kiemelkedő ffllákpusztai rómaikori leletanyngot is őrzi.
Számos országos értekezlet színhelye Keszthely, ami 

jelentősen emeli a aegnövekeciett idegenforgalmat Í3. Előnye 

más üdülőhelyekkel szemben pz, hogy egész éven át komoly 

idegenforgalmat tud Де .oa; olítani, mert Hévízzel való зяогоз 

kapcsolata - amely télen-nyáron üze e1 - biztosítani tudja ez 

átmenő forgalmat.
A Belátón fejlesztési tervében komoly fejlődési lehető­

séggel számolhat mindkét helység.
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A szépen fejlődő városra azonban nyom sztólag hst az a tény, 

hogy a Bpletonoe ömlő patakok, csatornák, árkok éa főleg a 

bővizű Zala folyó rengeteg hordái lkot szállít © tóba, mely­
nek következtében a tő feneke lassan feltöltődik. Különösen 

á Zala veszélyezteti a hajózást, mert a tó legeekélyeob 

részébe e keszthelyi - öbölbe évente kb. 4ooo m hordalékot 

szállít. Alacsonyabb vízállásnál már a koráobi években is 

előfordult, hogy e nagyobb hajók neu tudtak kikötni Keszt­
helyen. Erre в veszélyre mir © felsze-eculás el tti időben 

6r. kolozsvári Hábor bioi. professzor is rámutatott. Az 

idő sürget és a problémát meg kell oldani. Különböző tervek 

készültek is ezzel kapcsol tban pl. tároló-medeneóket 1 tre- 

hozni a Zslie: folyón ülepítőkkel rtb. A város fejlődése, de 

a Balaton megmentése érdekében a jövő egyik szép feledet« 

lesz ezt © feltöltődési folyamatot késleltetni vagy meg­
állítani.

Az utóobi években mind töobet lehet hallani or ingái­
ban egészen kicsi, de vizének annál nagyobb gyógyhatásáról 
nevezetes Caiszte-ousztai gyógyfürdőről* Még eléggé kultúrá­
latlan körűim.nyék között üzemel. A viz hőfoka és összeté­
tele megfelelő volna, de a Balatontól való távolsága miatt 

fejlesztése 1аззи és nem célszerű. Az illetékesek i ikább 

foglalkoznak azzal a tervvel, hogy a gyógyvizét bevezetik 

"onyódra / a mai technikával ez nem jelentene nehézséget / 

és igy a déli parton tdiesitett Üdülőhellyé lehetne kifej­
leszteni Fonyódot. :iz e gondolat támogatást érdemel, mert 
Fonyód jól megközelíthető és távlati tervek szerinti fej­
lődését nagyban előse itené.

Fonyód régi nagy múltra tekinthet visszc ezt bi­
zonyítják azok a leletek, melyek a településen és környékén 

találhatók, majd e történelem viharai eléggé elpusztították, 

kz újra telepítés 1894-ben kezdődött .eg, majd a kanosviri- 

fenyódí helyiérdekű vasútvonal aegépítése / 1B96 ./ után 

indul fejlődésnek. Dunántúl déli részéből a jő közlekedés 

lehetővé teszi 8 gyors fejlődését. Több üdülési góc alakult
ki és családias villák építése terjedt el. Л hajóállomás 

megépítése lehetővé tette számira, hogy a túl3Ó parttal jő
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összeköttetést biztosítson. Közvetlen járat van Badacsonyba, 
ahova a kirándulók szívesen ellátogatnak, mert igen hangu­
latos pinceszereket lehet szervezni a világhírű badacsonyi 
borokkal. A természeti szépségekben gazdag vidéken szívesen 

töltenek el néhány órát a r$r aralók.

IV. BALATON FKJIL'SZTÍSI T If/Е. 3E0ICHÁI19 TÜHV

Hazánkban, mint dl ogy x világszerte mindenütt elő­
térbe kerül egy-egy üdülőhelynek belső és külső fejlesztési 
terve. Ennek megfelelően e Balatoni Intéző Bizottság felada­
ta a Balaton fejlesztésének egységes, koordináló irányítása. 

Munkájának alapja az u.n. regionális terv. Ez a terv gon - 

doskodik - vizsgálatok alapján - a üalaton életének min­
den területére kiterjedő, a fejlődés irányának összegezé­
séről.

A problémák bonyolultak, egymással szoros összefüg­
gésben vannak, alapjaikban vízgazdálkodási természetűek.
A Bplatoni Központi Fejlesztési Programja a Gazdasági Hiva­
tal határozata alapján 1969-ben a Kormány elé került és 

jóváhagyást nyert. A népgazdaság különböző ágazataiban elő­
irányzott fejlesztés csakis a vízgazdálkodási viszonyok alap­
vető megjavításával lehetséges. Ez a fejlesztés nagy volu - 

menü, hosszabb időt ésjjelentős anyagi áldozatot igényel.
Mint ismeretes a tó vizszintjenek és kiterjedésének 

ala\kulását az éghajlat, a növényzet és a domoorzat, valamint 

az emberi beavatkozás határozzák meg. A víztükör valamikor 

sokkal kiterjedte ab volt és magasabb volt a viszomylagos viz­
szint is* A tó felületének csökkenése és vizszintjenek 

süllyedése ma is tart és ezt a folyamatot kell megfelelő 

határok közó szőri tani.
A Balaton vízháztartás ciklusa egy éves. A téli 

felhalmozódási ezakaszoan a vízigény kiseab, mint a hozzá- 

folyás és a tő vízkészlete az igények kielégítése ellenére 

is általában növekszik, nyáron a tárolt vízkészlet csökken a
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természetes okok do e mesterséges felhasználás miatt. A 

te? mé3zetes fogyasztást a párolgás jelenti. estersé es fel­
használ .sr© csak azokat a viz ennyisége et vehétjak számítás­
ba, melyek e pírolgési veszteségek és a kényszerű viz le­
eresztéseken felül a megengedett vizszintek к zötti térfo at­
ban rendelkezd ;re állnak,

A természetes vízháztartás bevételi összetevői a
/

td felületére hulló csapadék és a vízgyűjtő területek /Д. 

mell klet / vízfolyásai által a ialstonue szállított v.z - 

mennyiség. Kiadári tételek c párolgás és levezetés.
A Balaton jelenlegi gazdasági szerepét legfőképpen 

az üdültetés és az idegenforgalom határozza meg. A td kör­
nyezetében é: vízgyűjtőjén ezen felül több népgazdasági 
ágazat ugyancsak fontos vízgazdálkodási igényeit is ki kell 
elégíteni.

Az üdülés és idegenforgalom elsőrendű igén;ei a 

td szőkébb környezetében a víz minőségének megóvása, az üdü­
lés céljaira ke vezó, sem túl alacsony, em túl magas viz- 

sziatek előállítása, в partok védelme, a aj utak ёз kikötők­
nek, a vizi sportléteeitmdnyeknek megóvása és fejlesztése é3 

Üdülőtelepek kulturált vízellátása és s gyógy és ásványvizek 

felhasználásának fejlesztése. A víz minősé'ét fenyegető kémiai 
szennyeződéseknek a házi ésjiperi szennyvizek, a aezőgr zcaság- 

ban használt növényvédőszerek és esetleg aás vízgyűjtő te­
rül tről bevcze tett vizek.

Az idegenforgalom számára, de © népgazdaság szá­
máré se közömbös ez a körülmény, hogy © aleton elvesz Lené 

jelenlegi varázsát mi nd e belföldiek, a ind e külföldiek részé­
ről. Igen sok gondot okos uvről - évre tapasztalható hiányos­
ságok javítása, hogy nemzeti jövedelmünket ^agyuan befő yásoló 

balatoni idegnfor alom az igényeknek mindenben megfelel­
jelek. írnek megoldása foglalkoztatja © szakembereket és 

feltárják a lehetősége et, próbálják megoldani a problémá­
kat. "’lyen pl. © felis2^dó( ás, © tő fizikai szennyezettsége, 

mely egyes súlyponti helyeken és кÜlő lösen © keszthely i 

öbölben m'r is silyos problémát okoz.
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A Balaton vízgyűjtő területén szükséges sokrétű viz - 

gezdálkotíási tevékenység többé - kevésbé szorosan képcsőié' ik 

a té és közvetlen környezetének probl máihoz.
A Zola-meder rendezése, a doabvidéki és síkvidéki víz­

rendezése az eréziés lepusztulás csökkentése a tóba érkézé 

iszap mennyisé;ét csökkenti ugyan, de ugyanakkor visszahatnak 

a aennyiségi vizh ztsrtásrs. A mezőgazdsógi vízhasznosítás, 

az öntözés és a tő-gazdálkodoa fejlesztése növelővé vízigénye­
ket támasztanak.

Jelentkezik njtérség különleges vízgazdálkodási problé­
mái is: a Sió-costorna vízigény essége, korlátozott hajózása, 
о 3ié medrének közegészségügy'i öblítése. A népgazdaság érde­
kei a Bele ton-környékén gyakran eg;, fással ellentétesek*
A vízháztartás e’emei viszont egymással elválaszthatatlan 

kapcsolatban vannak, ezért г műszaki megoldás minden esetben 

kompromisszum lehet. Az igények egyrészt a vizszi*tek kiala­
kítására, másrészt a ennyiségi vizgazdálkooás köré csopor­
tos ílnak.

A tó tér oszetes vízháztartásának az ember sz imára ked­
vezőtlen alakulását már a rómaiak is ódositani kívánt'k.
Ssért építették meg az első zsilipet az i.e. . ez.-ben.
Az utolsó száz év jen 3 alkalommal hajtottak végre korszerűbb 

megoldást e klón, hogy meg‘elelő viz íennyiség lesz állítható 

legyen ás ne veszélyeztesse a parti sávot.

A vízgazdálkodás szorosan összefügg a vizszlntek szo- 
bályozásával* Balaton vízállását kiófoknál lévő mérce "0" 

kezdő pontjára szokás vonetkozmtni. / lo4,o9 m az Adriei-ten- 

gerozintje felett. /
A + loo cm-es vagy magasabb vízállás veszélyezteti a 

parti lét sitm-ényékét, a + 55- cm-nél alacsonyabb vizszlntek 

mellett n kulturált üdülést akadályozd iszapos sávok kerülnek 

szárazra. A Balaton vízgyűjtőjének vizhaszálatai számára 96 

millió nr vismennyÍ3ág engedélyezhető.
X

lat ezzel szemben eléri a 114 millió zs -t.
feltételek változása azonban nemcsak az egyre bővülő viz igé­
nyektől, hanem s gazdasági környezet változásaitól is függ.

A tényleges v:zha3zná- 

A vizháztartási
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A korszerű agrotechnika, a mélyszántás, a lejtők védelme, а 

lápok hasznosítása ás a vízgyűjtő helyi öntözései olyan víz­
mennyiséget von el a 3alatontól, amely eddig a tósa gyűlt 

össze. Zz bz oka annak, hogy a vizhiányos évek gyakorisága 

о vízigények bővülésétől függetlenül eg;re növekszik.
A vízállások káros emelkedései ellen egyetlen biz­

tos beavatkozás в siófoki zsilip és a Dió levezető képességé­
nek bővítése. A növekvő igények kielégítésére vizpótlácsre 

van szükség. A vizpótlás a DUua, a l ura vagy a Dráva vizének 

átvezetésével lehetséges. / 6. mell. /
A Dráva - Balaton nyomvonal mindössze 27 km mes­

terséges viz elvezető építését követeli meg. őzzel Somogy 

megye nyersvíz ellátása is megoldódna. / 7. mell./
A Dráva vízminősége jobs, mint a Dunáé. A nyomvonal építésénél 
lehetőség nyilne arra, hogy az itemelő rendszer megépítése után 

természetes esését kihasználva energiát fejlesszenek, & i 

viszont az átemelésnél ismét felhasználható lenne.
Úgy tinik, hogy az üdültetés, az idegenforgalom 

fejlesztése aegelőzta a tó vízgazdálkodásának biztonságát 

jelentő műszaki fejlesztést és most mór az elmaradás be­
hozásáról kell beszélni.

A vízgazdálkodás mellett mind joboen előtérbe 

helyeződik a regionális tervben a területfejlesztés kérdése 

is. A terület fejlesztést befolyásoló tényezők közül az egyik 

fő vektor ez ipar, jelentőségében hasonló a mezőgazdaság és 

egyre jobben felzárkózik ezekhez az üdülés és az idegenforga­
lom területfejlesztő szerepe is.

A fejlesztési program komlex fejlesztésének terv­
szerű előkészítésére először a ialatou térségében került sor, 

ahol e fő területfejlesztő vektor az üdülés és az idegenfor­
galom. Balaton környékének fejlesztését előkészítő munka már 

az 195o-es évek elején elkezdődött. / farkas íbor DIB főmér­
nök tervei alapján./ Az általános fejlesztést az ugr .s szerűen 

megnövekedett hazai és külföldi ice ;eaforgalon tette szüksé­
gessé, hogy e regionális terv további megvalósítása korszerű 

program alapján szervezett formában folytatódjék. / 8. s, . íell./
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Л fejlesztés alapvető célja, hogy a következő terv­
időszakban 1975-ig 8 balatoni üdülőtérség legfontosabb te­
rületeit az egyre növekvő mértékben hazai és idegenek áltál 
támasztott fokozottabb üdülési igényekre figyelemmel - 

komplexen kiépitse, más területeit pedig kiépítésre elő- 

ké3zitse. .zzel kapcsolatban általános cclí a balatoni üdü­
lő térség kommunális, egészségügyi, kulturális ellátottsági 
szintjének e .elése, az egész éves üdülés helyenkénti fokozá­
sa, a természeti és táji értékek védelme.

Az első lépés volt megállapítani a balatoni térség 

befő nőd képességét ill. meg kellett vizsgálni a regionális 

terv időszak előtti lakdsók és üdülővendágek számát, őzek­
ből az ad tokból kiindulva a program a alaton távlati nyá­
ri állandó befogadóképességét mintegy 600 ezbr ágy fér .hely­
ben ál apátja meg. Ajr állandó lakósság ebből mintegy 16o ezer 

fő. A befogadó képességnek a számai a távlatban is e и xi- 

mumot jelentik. Ezen tervek tultelj:sitése, a terület az 

üdülés színvonalas kielégítésének rovására merne, л befő adó 

képes ég meghatározása után települések fontossági sorrend­
ben való állítass olyan szempontból, hogy a fejlesztések 

ütemezésének támpontját szolgálhassák.

A program a sorrend tekintetében első között kezelte 

az olyan re tonális jellegű bázis létesít lényeket, amelyek 

lététől függ sz ágyas települések egészének, vagy eg; részé­
nek fejlesztése, vagy .ovabbfejlesztése, valamint azo.et a 

hely égeket, ahol a eglévő építmények fogadóképessége ás 

komplettebb üzemeltetése szorul kiegészítésre. / ih&.iy, ió- 

fok, balatonalmádi, bal..tonfÍred, éviz, Keszthely stb./
Ugyani у sorolta a program a továbbfejlesztésre alkalmas 

helységeket pl. Zam rci, jzsrszó, Balatonlelle. fS<■***"'

1969. dec. 29-én tárgyalta és hagyta jóvá a ormány a 

tervet, melynek megfelelvén csak központi fejlesztési prog­
ram keretében valósulhat eg a alaton-környék hazai és kül- 

f léi ig n ek kielégítése. A fejlesztési program és végrehajtás 

irányitsására és egybehangolására tárcaközi bizottságot 

szerveztek.

A régebbi re ionális terv és a most jóváhagyott uj fej­
ni.. КЧ i
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leastési program пел tér el egy lábtól. A regionális terv tu- 

lfijclonítépen rendezési jellegű terv, amely a fejlesztés le­
hetőségeinek és feladatainak mintegy' a keretét tártál a z®. 
Az uj f j'esztési pro.ram esőül s távlati tervből 1975-ig 

megvalósításra kerülő feladatokat emelt csupán ki.
Lénye *e az, hogy térben és időben összehangoltan 

és fokozatosan biztosítsa sz uj beépítésre szánt területek 

megteremtését ás ezeken, val; lint a meglévő létesítményeket 

/ vizvez ték, csatornázás, útburkolat, strandok, pí.rko*. tb./ 

kiépítését*

Végrehajtás egyik legfontosabb feltételét, a szük­
séges költségek fedezett 1971-től biztosították. A tárcaközi 
bizottságnak és a főmérnökségnek rendelkezésére áll a Központi 
balatoni ’ej“* esztési .lap / állami költségvetéstől és ez ide­
genforgalom alapjából /, • Ц] ton - plrti kossá-ek fejlesztési 
alapja / tanácsi p azforrás, intizm nyék, mag mosok /. Az 

első két pénzforrást elsősorban a létesítendő uj üdülőt-lepek 

előkészítő munkáira - terepegye égetésre, feltöltésre, kÖzr.Ü- 

vesitésre, a belső úthálózat kiépítésére, strandok létesité- 

re fordítják. E beruházások gyorsítani fogják a más creeetű 

pénzből várható fej esztást / szakszer vezeti, CTd., m.-knépit- 
kez'sek /.

Az uj területek kialakítása sok ondot fog jelen­
teni, mivel mind kevesebb a beépítésre alkalmas terület. Ezen
e terv úgy kiván se iteni, hogy a tó pert lanti meder részeinek 

feltöltésével igyekszik nagyobb területet biztosítani az 

építkezésekhez. "Ondói a terv a már meglevő települések jó 

karbant rtás ira és korszerűsítésére, hiszen a nalaton-környék 

jelenlegi ápoltsága neiu megfelelő*
A fejlesztési terv fogle Időzik a tájvédelmi prob— 

lém -kai iö* Tö^b helyen nagy kiterjedésű -fásitást,
Védlel tt terveznek. A parv Iveket 21 inn-nyivel ágé a sitik 

ki. Az uj partvédő müvek mögött kb 25o hektárnyi területet 

töltenek fel, vi yázva erre, hogy ti pírt még távlatban is eg- 

maradjon tér észetes állapotában.

p rt-
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Лет szabad engedni, hogy msgánoeok közvetlenül a par­
tot vegyék igénybe villák, nyaralók építésére és ezzel elzárjak 

ez Utalók elvi a lehetőséget is, hogy a parton közvetlenül 
gyönyörködni tudjanak a »laton szépségénen.

Fontos feladatnak tor .ja n terv az Üdülők könnyű ne; ze- 

litését, vagy is a közlekedés f< jiesztás ét, ezt в célt szóigél­
te az 7-es útnak 1971-ben Zßürdiig való átadása,

A vasúti álló ások korszerűsítése is szerepel n. tervben 

és 1975-ig e »laton prrti állomások is felújításra kerüljek.

Régi vágy teljesül Badacsonyban ez 1975-ig tervbe vett 

kötélpálya építésével.

A várható megnövekedő forgalomra számítva s keresiedelem
és s vendéglátóipar is készített távlati tervet, mely szerint
15 árul z építését tervezik, az üzletek területét 75oo rrr-rel,

2a szolgáltató létesítményekét бооо m -rel,
О

üzemekét 22ooo m^-rel kivanják növelni.
Az üdülőterületek fejlesztése nagyon зокЬа kerül, de 

erre nem sajnálhatjuk a befektetést* mind a hazai, mind a 

külföldi vendégforgalom iránya nagy mértékben a Balaton felé 

irányul« üem leoecsülendő ennek gazdasági hatosa sem, csak egy 

pvIdával: oz egész ország nyugati eredetű ide enforgelai de­
viza bevételeink 25 X-a, 4f2 millió dollár a Dalaton-k^rnyék 

vonzásának volt kösz nhető. így a fejlesztési programnak 

többi között az a célja, hogy a devizahozamot 1975-ig megkét­
szerezze, mégpedig a fogaddkpesság növelésével, az üdülőidény 

meghos3zabb'táaa Ó3 nem utolsó sorban a színvonal emelése 

terén. Minder^remény meg van arra, hogy a Bal at on-p rt feji sz- 

tésére fordított összegek rövid idő olott megtérülnek.

a szolgálttátó koz-

3

• ее* — ——— it»»

B03t, ami.cor végig tekintettük s Balaton idegenforgal­
mát nem tó rekedhettem a teljességre, hanem inkább csak a gon­
doltok felvetésével szerettem volna ráirányítani a figyelmet 

az utóbbi időben mind er.. зеРЬеп jelentkező turizmusra és kiemel­
ve e Balaton és közvetlen környezetének népgazdasági jelentői*
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séfrét az idegenforgalommal kapcsolatban* 1

mikor a termés zet csodálatosén szép ajándé ába g^ öa; Őr­
ködünk, gondolnunk Kell azokra , &kik fárad .égős munkájukkal meg­
teremtették. számunkra a lehetőséget, hogy évi fáradságos mun­
kánk után felüdülni, sző rak ózni, pihenni tudunk a Balaton 

partján, egyben kötelességünk is, hogy az ütőkor szánéra mi 
is megmentsük, fejlesszük a i*latont, hogy utódaink is része­
sei lehessenek e mi. munkánk eredményein keresztül egy olyan 

értéknek, £ ;ely az életet jelenti számunkra is.

Zamárdi, 1971. szept. 12.
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